EN Connectors.
IT  Connettori.

FR Connecteurs.
DE Karabiner.
ES Coneclores.
PL tgczniki.

PT Coneclores.
SE  Kopplingsanordningar.
FI  Sulkurenkaat.
NO Karabiner.
DK Konnektorer.
NL Karabiners.
Sl Vponke.

SK Konekiory.
RO Conectoare.
CZ Karabiny.

TR  Konektorler.
HU Karabinerek.
GR Kapaprivep.
RU Kapabuhbi.
EE Karabiinid.
LV Savienotaii.
LT Jungtys.

UA Kopabinm.
BG Creppnurenn.
HR Konektori.
CN T HH ARG EREDS.
P Ao

EN 12275:2013
EN 362:2004
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Regulation (EU) 2016/425
Personal Protective Equipment against falls from a height.
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3 | CLASSIFICATION OF CONNECTORS

EN 12275 - Mountaineering connectors

Class B | Class H Class K Class T

Class X

vils

EN 362 - Connectors for work-at-height

Class B Class M Class T

Class A

4.5 - Triplex gate (TG)

4.6 - Double gate
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INSTRUCTIONS FOR USE / WARNINGS
CAPTIVE BAR - INSTALLATION
ACL / CAPTIVE BAR - WARNINGS




The instruction manual for this device consists of general and specific instructions,
both must be carefully read and understood before use. Atftention! This leaflet
shows the specific instruction only.

CONNECTORS SPECIFIC INSTRUCTIONS.

This nofe contains the necessary information for a correct use of the following
product/s: connectors with gafe locking system.

1) FIELD OF APPLICATION.

This product is a personal protective device (P.P.E.) against falls from height; it is
compliant with the Regulafion (EU) 2016/425. EN _12275:2013. Mountain-
eering equipment - Connectors. EN_362:2004. Personal protective equipment
against falls from a height - Connectors. The product can only be used with devic-
es certified according to appliable standards. Non-exhaustive list: mountaineering
equipment such as ropes [EN 892/EN 1891), harnesses (EN 12277), accesso-
ry cords [EN 564] or work equipment such as ropes (EN 1891), hamesses (EN
361), lanyards (EN 354).

2) NOTIFIED BODIES.

Refer to the legend in the general instructions (paragraph @ / table D): M1; M2;
M6; MO: N1 (label on the instructions).

3) NOMENCLATURE (Fig. 2J.

A) Body. B] Caichfree closure. C) Traditional closure. D) Sleeve. E) Gate. F)
Hinge. G) ACL system. H) Retaining bar. 1) Swivel. L) Swivel with fall indicator.
3.1 - Locking systems. Connectors with automatic gate: manual screw-up locking
(SG-Fig. 4.1); automatic bayonet system (Fig. 4.2); brilock [BG - patent pending -
Fig. 4.3); twistlock (WG - Fig. 4.4); friplex (TG - Fig. 4.5); double lever (Fig. 4.6).
3.2 - Main materials. Refer fo the legend in the general instructions (paragraph
2.4): 1: 2: 3. Attention! The first letter of the product code (label on the in-
structions) indicates the manufacturing material: light alloy (2), steel (3), stainless
steel (4).

4) MARKING.

Numbers/lefters without caption: refer to the legend in the general instruc-
tions (paragraph 5). Numbers/lefters with asferisk {*): indication shown depend-
ing on the model.

4.1 - General (Fig. 1). 1%; 2*: 7; 8; 11; 12; 13*; 30) Minimum guaranteed
strength: major axis (A); minor axis (B); major axis / gate-open (C). 31%) Letter
inside a circle indicating connecfors EN 12275 of class H, K, X, B and T. 32*)
Number and year of the applicable standard, followed by a letter which denotes
the class of connector.

4.2 - Traceability (Fig. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Classification (Fig. 3). Basic connector (class B); HMS connector (class
H); via ferrata connector (class K); termination connector (class T); oval connec-
tor (class X); multi-use connector (class M|); anchor connector (class A). Attention!
The EN 362 connectors class is marked on the product after the standard.

5) CHECKS.

Further to the checks listed below, comply with what indicated in the general
instructions (paragraph 3). During each use check: that the connector is loaded
in the correct direction (Fig. 5.3); for connectors with catchfree closures, that the
recess in the gate is free of dirt (earth, mud, stones, efc.], snow or ice (Fig. 5.2);
that no obstacle inferferes with the connector and that the connector is not resfing
on the rock or another structure [Fig. 5.6+5.8 - 5.14). Attention! Accidental
opening of the gate due to knocks, pressure or vibration reduces substantially
the load-bearing capacity of the connector. Attention! Avoid putting loads onfo
the connectfor’s gate. Attention! The connector cannot be opened when under
load [Fig. 5.5). Attention! Connection to wide elements [e.g. wide webbings)
can reduce the connector’s strength. Attention! Check that the captive bar and the
ACL system are correctly installed (Fig. 6).

6) EN 12275 SPECIFIC INSTRUCTIONS.

This part illustrates the specific use of the connectors in mountaineering and similar
activities.

6.1 - Instructions for use. 1) Where necessary, particularly for via ferrata con-
nectors, use positioning elements (e.g. Fixbar), for the use of which refer to the
relevant instructions of use (Fig. 5.18). 2) HMS connectors are primarily designed
for dynamic belaying, e.g. Munter Hich (Fig. 5.15).

7) EN 362 SPECIFIC INSTRUCTIONS.

Any activity carried out at height requires the use of Personal Protection Equip-
ment (PPE) as a profection against the risk of a fall. Before accessing the work
station, all the risk factors must be evaluated (environmental, concomitant, con-
sequential]. Aftention! The indicafions of EN 365 must be observed for these
products (general instructions/paragraph 2.5). Atfention! For these products a
thorough periodic check is mandatory (general instructions/paragraph 8). Atten-
tion! It is possible to identify the maximum opening in mm (A of your connector
from the table (label on the instructions).

7.1 - Specific warnings. Check the general instructions (paragraph 2.5) for infor-
mation on the free space required under the user (Fig. 7.4} and on the positioning
of the device and/or of the anchor point (Fig. 7.1+7.3). Attention! Always bear
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in mind the length of the devices used because it can influence the length of a fall.

7.2 - Instructions for use. 1) Class Q connectors should only be used when con-
nectfions are not frequent. 2) The connectors with selflocking gate and manual
screw-locking are not suitable for work that necessitates frequent hooking and un-
hooking operations. 3) Check the points of possible connection fo the harness, as
the full body harnesses are the only body containment devices that can be used in
a fall arrest system. 4] Only anchor points that comply with the EN 795 standard
can be used [minimum sfrength 12 kN or 18 kN for non-metallic anchors that do
not have sharp edges (Fig. 7.1).

8) SYMBOLS.

Refer to the legend in the general instructions (paragraph 16): F4; FQ.
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Le istruzioni d'uso di questo dispositivo sono costituite da un'istruzione generale e
da una specifica ed enframbe devono essere lefte attientamente prima dell'utiliz-
zo. Attenzione! Questo foglio costituisce solo |'istruzione specifica.

ISTRUZIONI SPECIFICHE CONNETTORIL.

Questa nota contiene le informazioni necessarie per un utilizzo correto del se-
guente prodotto/i: connettori con sistema di bloccaggio della leva.

1) CAMPO DI APPLICAZIONE.

Questo prodotto & un dispositivo di protezione individuale [D.P.I.) contro le cadute
dall'alto; esso & conforme al regolamento (UE) 2016,/425. EN 12275:2013.
Attrezzatura per alpinismo - Connettori. EN 362:2004. Dispositivi di profezione
individuale contro le cadute dall'alio - Connettori. Il prodotio & ufilizzabile sola-
mente con dispositivi cerfificafi in accordo agli standard applicabili. Lista non
esaustiva: atirezzature da alpinismo come corde (EN 892/EN 1891], imbra-
cature (EN 12277), cordini accessori (EN 564) o atftrezzature da lavoro come
corde ([EN 1891}, imbracature (EN 361), cordini (EN 354).

2) ORGANISMI NOTIFICATI.

Consuliare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo @ / tabella D): M1;
M2: M6: MQ: N1 (efichetta sulle istruzioni).

3) NOMENCLATURA (Fig. 2).

A) Corpo. B) Chiusura catch free. C] Chiusura fradizionale. D) Ghiera. E) leva. F)
Perno. G) Sistema ACL. H) Barrefta capacitiva. 1] Girello. L) Girello con indicatore
di caduta.

3.1 - Sistemi di bloccaggio. Connettori con leva automatica: bloccaggio manua-
le a vite (SG - Fig. 4.1); bloccaggio automatico a baionetta (Fig. 4.2); brilock
(BG - Domanda di brevefto depositata - Fig. 4.3); twisHlock (WG - Fig. 4.4);
friplex (TG - Fig. 4.5); a doppia leva (Fig. 4.6).

3.2 - Materiali principali. Consultare la legenda nelle istruzioni generdli (para-
grafo 2.4): 1; 2; 3. Attenzione! La prima lettera del codice prodotto [efichetta
sulle istruzioni] indica il materiale di fabbricazione: lega leggera (2, acciaio (3)
acciaio inox (4).

4) MARCATURA.

Numeri/lettere senza didascalio: consultare la legenda nelle istruzioni genera-
li [paragrafo 5). Numeri/lettere con asterisco (*): indicazione presente a seconda
del modello.

4.1 - Generale (Fig. 1). 1%; 2*; 7: 8; 11; 12; 13*: 30| Resistenza minima
garantita: asse maggiore (A); asse minore (B); asse maggiore / leva aperta (C).
31*) leftera, inserita in un cerchio, indicante i connettori EN 12275 di classe
H, K, X, Be T. 32*) Numero e anno della norma di riferimento, seguito da una
leftera che identifica la classe del connetiore.

4.2 - Tracciabilita (Fig. 1). T1*;T3; T8; T10.

4.3 - Classificazione (Fig. 3). Connetiore base [classe B); connetiore HMS [tipo
H); connettore da via ferrata (classe K]; connettore terminale (classe T); connettore
ovale (tipo X]; connettore multiuso (classe M); connettore di ancoraggio [classe
A. Attenzione! La classe dei connettori EN 362 & marcata sul prodotto dopo la
normativa.

5) CONTROLLI.

Olire ai controlli indicati di seguito rispeftare quanto indicato nelle istruzioni gene-
rali (paragrafo 3). Durante ogni utilizzo verificare: che il connettore sia caricato
nella direzione corretta (Fig. 5.3); nei connettori con chiusura catchdfree, che I'in-
taglio presente sulla leva sia libero da sporco (terra, fango, sassolini, efc.), neve o
ghiaccio (Fig. 5.2); che nessun ostacolo inferferisca con il connettore e che quesfo
non appoggi in modo critico sulla roccia o alfre strutture [Fig. 5.6+5.8 - 5.14).
Attenzione! Un'apertura accidentale della leva dovuta a urti, pressioni o vibrazio-
ni_diminuisce considerevolmente la resistenza del connettore. Attenzione! Evitare
di applicare carichi sulla leva del connettore. Attenzione! Il connettore non pud
essere aperto sotto carico [Fig. 5.5). Attenzione! Il collegamento a elementi lar
ghi [es. fettucce larghe| puo ridurre la resistenza del connettore. Attenzione! Verifi-
care la corretta installazione della barretta capacitiva e del sistema ACL [Fig. 6).
6) ISTRUZIONI SPECIFICHE EN 12275.

Questa parte illustra I'utilizzo specifico dei connettori per alpinismo e affivita si-
milari.

6.1 - Istruzioni d'uso. 1) laddove necessario, in particolare per i connettori da
via ferrafa, ufilizzare dei supporti di posizionamento [es. Fixbar) per I'ufilizzo
dei quali fare riferimento alle relative istruzioni d'uso (Fig. 5.18). 2) | connettori
HMS sono progettati principalmente per 'assicurazione dinamica, es. mezzo
barcaiolo (Fig. 5.15).

7) ISTRUZIONI SPECIFICHE EN 362.

Qualsiasi lavoro in quota presuppone |'impiego di Dispositivi di Protezione Indivi-
duale [DPI) contro il rischio di cadute. Prima di accedere alla postazione di lavoro
si devono considerare tutti i fattori di rischio (ambientali, concomitanti, conse-
quenziali). Attenzione! Per questi prodotti devono essere rispettate le indicazioni
della norma EN 365 (istruzioni generali / paragrafo 2.5). Attenzione! Per questi
prodotti & obbligatorio un controllo periodico approfondito [istruzioni generali

paragrafo 8). Aftenzione! E possibile individuare I'apertura massima in mm [A)
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del modello in proprio possesso consultando la tabella [etichetta sulle istruzioni).
7.1 - Awvertenze specifiche. Verificare nelle istruzioni generali (paragrafo 2.5)
le indicazioni relative allo spazio libero richiesto soffo |'utilizzatore (Fig. 7.4) e
al posizionamento del dispositivo e/o del punto di ancoraggio (Fig. 7.1+7.3).
Attenzione! Tenere sempre in considerazione la lunghezza dei dispositivi utilizzafi
in quanto influenzano la lunghezza della caduta.

7.2 - Istruzioni d’uso. 1) | connettori di classe Q devono essere utilizzati solamen-
fe quando le connessioni non sono frequenti. 2] | connettori con leva automatica
e bloccaggio manuale a vite non sono adatti in caso di lavori con frequenti
operazioni di sgancio e aggancio. 3) Verificare i possibili punti di collegamento
all'imbracatura, siccome un'imbracatura per il corpo & il solo dispositivo di presa
del corpo accettabile che pud essere ufilizzato in un sistema anticaduta; 4) Si
devono utilizzare esclusivamente punti di ancoraggio, conformi alla norma EN
795 [resistenza minima 12 kN o 18 kN per ancoraggi non metallici), che non
presentino spigoli taglienti (Fig. 7.1).

8) SIMBOLI.

Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 16): F4; FQ.
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Lle mode d'emploi de cet appareil se compose d'une instruction générale ef d'une
instruction spécifique qu'il convient de lire attentivement avant ufilisation. Atten-
tion | Cette fiche ne constitue que l'instruction spécifique.

INSTRUCTIONS SPECIFIQUES CONNECTEURS.

Cefte note contient les informations nécessaires & I'utilisation correcte du (des)
produit(s) suivant(s) : connecteurs avec systéme de fermeture du levier.

1) CHAMP D’APPLICATION.

Ce produit est un équipement de protection individuelle (EPI) contre les chutes
de hauteur ; il est conforme au réglement (UE) 2016/425. EN 12275:2013.
Equwpementddpmlsme Connecteurs. EN 362:2004. Equipement de protection
individuelle confre les chutes de hauteur - Connecteurs. le produit ne peut éfre
utilisé qu'avec des dispositifs certifiés conformes aux normes applicables. Liste
non exhaustive : équipements d'alpinisme fels que cordes (EN 892/EN 1891),
harnais ([EN 1 2277) longes accessoires [EN 564) ou équipements de travail tels
que cordes (EN 1891), harnais (EN 361), longes (EN 354).

2) ORGANISMES NOTIFIES.

Se référer & la légende dans les instructions générales (section @ / tableau D) :
M1 ; M2 ; M6 ; M9 . NIT [éfiquette sur les insfructions).

3) NOMENCLATURE (Fig. 2J.

A) Corps. B) Fermeture catchfree. C) loquet traditionnel. D) Bague de verrouil-
lage. E) Levier. F) Goupille. G Systeme ACL. H) Barrette capacitive. |) Emerillon.
L) Emerillon avec indicateur de chute.

3.1 - Systémes de verrouillage. Connecteurs avec levier automatique : verrouil-
lage manuel & vis (SG - Fig. 4.1) ; verrouvillage automatique & baionnette (Fig.
4.2) ; brilock (BG - Demande de brevef déposée - Fig. 4.3) ; twisHock (WG - Fig.
4.4) ; rriplex (TG - Fig. 4.5) ; double levier (Fig. 4.6).

3.2 - Matériaux principaux. Se référer & la légende de la notice générale (point
2.4):1 ;2 ; 3. Atfention ! La premiere leftre du code produit [étiquette sur les
instructions) indigue le matériau de fabrication : alliage léger (2), acier (3], acier
inoxydable (4).

4) MARQUAGE.

Chiffres/letires sans légende : voir la légende dans les instructions générales (sec-
tion 5). Chiffres/letires avec astérisque (*) : indication présente selon le modéle.
4.1 - Généralités (Fig. 1). 1* ;2% ;7;8;11:12; 13*; 30) Résistance mini-
male garantie : grand axe (A) ; petit axe (B) ; grand axe/levier ouvert (C). 31%)
Leffre, insérée dans un cercle, indiquant les connecteurs EN 12275 de classe H,
K, X, BetT. 32*) Numéro et année de la norme de référence, suivis d'une lettre
identifiant la classe du connecteur.

4.2 - Tragabilité (Fig. 1). T1* ;T3 ;T8 ; T10.

4.3 - Classification (Fig. 3). Connecteur de base (classe B) ; connecteur
HMS (type H) ; connecteur via ferrata (classe K] ; connecteur d'extrémité (classe
T) ; connecteur ovale (type X) ; connecteur po|yvo|em (classe M\ ; connecteur
d'ancrage [classe A|. Attention ! La classe de connecteur EN 362 est indiguée
sur le produit aprés la norme.

5) CONTROLES.

Outre les vérifications indiquées ci-dessous, il convient de respecter les instructions
générales (point 3. Lors de chague utilisation, vérifiez : que le connecteur est
chargé dans le bon sens (Fig. 5.3) ; dans le cas des connecteurs avec fermeture
caichfree que l'encoche du levier est exempte de saletés [terre, boue, cailloux,
efc.], de neige ou de glace [Fig. 5.2) ; qu'aucun obstacle ne géne le connecteur
et que celuici ne s‘appuie pas de maniére critique sur des rochers ou d'autres
structures (Fig. 5.6 + 5.8 - 5.14]. Attention | Louverture accidentelle du levier &
la suite d'un choc, d'une pression ou d'une vibration réduit considérablement la
isistance du connecteur. Aftention | Eviter d appliquer des charges sur le levier
du connecteur. Attention ! Le connecteur ne peut pas étre ouvert sous charge (Fig.
5.5). Attention ! La connexion & des éléments larges (par exemple des sangles
larges] peut réduire la résistance du connecteur. Attention ! Vérifier |'installation
correcte de la barrette capacitive et du systéme ACL [Fig. 6).

6) INSTRUCTIONS SPECIFIQUES EN 12275.

Cette partie illustre I'utilisation spécifique des connecteurs pour |'alpinisme et les
activités similaires.

6.1 - Mode d'emploi. 1) Si nécessaire, notamment pour les connecteurs de via
ferrata, utiliser des supports de positionnement [ex : Fixbar), pour I'utilisation des-
quelles se référer au mode d'emploi correspondant (Fig. 5.18). 2) Les connecteurs
HMS sont principo\emem congus pour 'assurage dynamique, par exemple en via
ferrata (Fig. 5.15).

7) INSTRUCTIONS SPECIFIQUES EN 362.

Tout travail en hauteur nécessite I'utilisation d'équipements de protection indivi-
duelle (EPI] contre le risque de chute. Tous les facteurs de risque [environnemen-
faux, concomifants, consécutifs) doivent éfre pris en compfe avant d'accéder au
poste de travail. Aftention ! les exigences de la norme EN 365 [instructions
générales / section 2.5) doivent éire respectées pour ces produits. Aftention !
Un contréle périodique approfondi est obligatoire pour ces produits (instructions
générales / section 8). Attention ! Vous pouvez connditre I'ouverture maximale
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en mm [A] du modéle en votre possession en consultant le tableau [étiquette sur
les instructions).

7.1 - Avertissements spécifiques. Vérifier dans les instructions générales (point
2.5 les indications relatives & |'espace nécessaire sous |'utilisateur (Fig. 7.4)
et au positionnement de |'appareil et/ou du point d'ancrage (Fig. 7.1+7.3).
Attention ! Il faut toujours tenir compte de la longueur des dispositifs utilisés car ils
influencent la longueur de la chute.

7.2 - Instructions d'utilisation 1) Les connecteurs de la classe Q ne doivent étre
utilisés que lorsque les connexions ne sont pas fréquentes. 2) Les connecteurs avec
levier automatique et verrouillage manuel & vis ne sont pas adaptés aux fravaux
nécessitant des décrochages et raccrochages fréquents. 3) Vérifier les points de
connexion possibles au harnais, car un hamais est le seul dispositif de limitation
du corps acceptable qui peut étre utilisé dans un systéme d'arrét des chutes ; 4)
Seuls les points d>ancrage conformes & la norme EN 795 (résistance minimale
de 12 kN ou de 18 kN pour les ancrages non méfalliques) et ne présentant pas
d'aréfes vives doivent étre utilisés (Fig. 7.1).

8) SYMBOLES.

Se référer & la légende dans les instructions générales (paragraphe 16) : F4 ; FO.
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Die Gebrauchsanweisung dieses Gerdts besteht aus einem allgemeinen und ei-
nem spezifischen Teil und beide missen vor der Verwendung sorgfdllig gelesen
werden. Achtung! Dieses Blatt ist nur eine spezifische Anleitung.

SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN VERBINDUNGSELEMENTE.

Dieses Blatt enthalt die Informationen, die fir die korrekte Verwendung des/der
folgenden Produkte(s) erforderlich sind: Verbindungselemente mit Verschlusssiche-
rung.

1) ANWENDUNGSBEREICH.

Bei diesem Produkt handelt es sich um eine persénliche Schutzausristung (PSA) ge-
gen Absturz; es entspricht der Verordnung (EU) 2016,/425. EN 12275:2013.
Bergsteigerausristung - Karabiner. EN 362:2004. Persénliche Schutzausristung
gegen Absturz - Verbindungselemente. Das Produkt darf nur mit Gerdten verwen-
det werden, die nach den geltenden Normen zertifiziert sind. Nicht vollstandige
Liste: Bergsteigerausristung wie dynamische Bergseile/Kernmantelseile mit ge-
ringer Dehnung (EN 892/EN 1891), Anseilgurte (EN 12277), Reepschnire
([EN 564) oder Arbeitsausristung wie Kernmantelseile mit geringer Dehnung (EN
1891), Auffanggurte ([EN 361), Verbindungsmittel (EN 354).

2) BENANNTE STELLEN.

Die legende in den allgemeinen Anweisungen konsultieren [Absatz @ / Tabelle
D): M1; M2; M6; MQ: N1 [Etikett auf den Anweisungen).

3) BENENNUNG DER TEILE (Abb. 2).

A) Kérper. B] Catch-FreeVerschluss. C) Traditioneller Verschluss. D) Schraubver-
schluss E) Schnapper. F) Sift. G) ACLSystem. H) Bugel. 1) Wirbel. L] Wirbel mit
Fallanzeiger.

3.1 - Verschlusssysteme. Karabiner mit automatischem Schnapper: manuelle
Schraubensicherung (SG - Abb. 4.1); automatische Bajonefiverriegelung (Abb.
4.2); Brilock [BG - Hinterlegte Patentanmeldung - Fig. 4.3); Twistlock (WG - Abb.
4.4); Triplex (TG - Abb. 4.5); Handballenschnapper (Abb. 4.6).

3.2 - Hauptmaterialien. Die legende in den allgemeinen Anweisungen konsultie-
ren (Absatz 2.4): 1; 2; 3. Achtung! Der erste Buchstabe des Produkicodes (Etikett
auf den Anweisungen) gibt das Herstellungsmaterial an: Leichtmetall (2), Stahl
3), Edelstahl (4).

4) MARKIERUNG.

Zahlen/Buchstaben ohne Beschriftung: die legende in den allgemeinen Hinwei-
sen konsultieren (Absatz 5). Zahlen/Buchstaben mit Sternchen (*): Angabe je
nach Modell vorhanden.

4.1 - Allgemeines (Abb. 1). 1%; 2*: 7: 8; 11; 12; 13*; 30) Garantierter Min-
destwiderstand: Hauptachse (A); Nebenachse (B); Hauptachse / offener Schnap-
per [C). 31*) Buchsiabe, eingefigt in einen Kreis, der EN 12275Karabiner
der Klassen H, K, X, B und T angibt. 32*) Nummer und Jahr der Referenznorm,
gefolgt von einem Buchstaben, der die Klasse des Karabiners angibt.

4.2 - Rickverfolgbarkeit (Abb. 1). T1*;T3; T8; T10.

4.3 - Klassifizierung [Abb. 3). Basis-Karabinermodell (Klasse B); HMS-Karabiner
(Typ H); Klettersteigkarabiner (Klasse K]; End-Karabiner (Klasse T); ovaler Karabi-
ner (XTyp); Mehrzweckkarabiner (Klasse M|; Anschlagkarabiner (Klasse A). Ach-
tung! Die Klasse der Verbindungselemente EN 362 ist auf dem Produkt hinter der
Norm angegeben.

5) KONTROLLEN.

Zusatzlich zu den unten gelisteten Konfrollen auch die Angaben in den allgemei-
nen Anweisungen beachten [Absatz 3). Bei jedem Gebrauch iberpriifen: dass
der Karabiner in die richtige Richtung belastet wird (Abb. 5.3); bei Karabinern
mit Catch-Free-Verschluss, dass die Kerbe am Schnapper Schmutz (Schmuiz,
Schlamm, Kieselsteine usw.), Schnee- oder Eisfrei ist (Abb. 5.2); dass kein Hin-
dernis den Karabiner behindert und dass er nicht kritisch auf dem Felsen oder an-
deren Strukturen aufliegt (Abb. 5.6- 5.8 - 5.14). Achtung! Ein versehentliches Off-
nen des Hebels durch StoRe, Druck oder Vibrationen verringert den Widerstand
des Karabiners erheblich. Achtung! Vermeiden Sie es, Belastungen auf den Ka-
rabinerschnapper auszuiben. Achtung! Der Karabiner lasst sich unter Belastung
nicht &ffnen (Abb. 5.5). Achtung! Die Verbindung mit breiten Elementen [z. B.
breiten Gurten| kann die Bedes Belastbarkeit des Karabiers verringern. Achtung!
Die korrekte Installation des Biigels und des ACL-Systems iberprifen [Abb. 6).

6) SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN EN 12275.

Dieser Teil veranschaulicht den spezifischen Einsatz der Karabiner beim Bergstei-
gen und &hnlichen Akfivitaten.

6.1 - Gebrauchsanweisung. 1) Bei Bedarf, insbesondere firr Klettersteigkarabiner,
sind Positionierungsstiitzen (z. B. Fixbar) zu verwenden, deren Verwendung der je-
weiligen Gebrauchsanweisung [Abb. 5.18) zu entnehmen ist. 2) HMSKarabiner
sind hauptsachlich fir dynamische Sicherungen konzipiert, z.B. mit Halbmastwurf
(Abb. 5.15).

7) SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN EN 362.

Bei allen Arbeiten in der Hohe ist die Verwendung persénlicher Schutzausristung
(PSA] gegen Absturzgefahr erforderlich. Vor dem Betreten des Arbeitsplatzes mis-
sen alle Risikofakforen (Umwelt, Begleit- und Folgerisiken) beriicksichtigh werden.

Achtung! Fiir diese Produkie miissen die Angaben der Norm EN 365 beachtet
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werden (allgemeine Hinweise / Abschnitt 2.5). Achtung! Fir diese Produkte ist
eine griindliche periodische Uberpriifung vorgeschrieben (allgemeine Hinweise
Abschnitt 8). Achtung! Die maximale Offnung in mm (A] des Modells kann eigen-
staindig in der Tabelle (Etikett auf den Anweisungen) ermittelt werden.

7.1 - Spezifische Warnungen. Die allgemeinen Anweisungen (Absatz 2.5) auf
Angaben zum erforderlichen Freiraum unter dem Benutzer (Abb. 7.4) und zur
Positionierung des Gerdts und/oder des Ankerpunkts (Abb. 7.1-7.3) Uberprifen.
Achtung! Immer die Lange der verwendeten Gerdte beachten, da diese die Lange
des Sturzes beeinflussen.

7.2 - Gebrauchsanweisung. 1) Karabiner der Klasse Q sollten nur verwendet wer
den, wenn Verbindungen selten sind. 2) Karabiner mit automatischem Schnapper
und manueller Schraubensicherung sind nicht fir haufiges Aus- und Einhdngen
geeignet. 3)Mégliche Befestigungspunkte am Auffanggurt tberprifen, da ein Auf-
fanggurt die einzige akzeptable Kérperhaltevorrichtung ist, die in einem Absturzsi-
cherungssystem verwendet werden kann. 4) Es diirfen nur Anschlageinrichtungen
verwendet werden, die der Norm EN 795 entsprechen (Mindestwiderstand 12
kN bzw. 18 kN fir nichimetallische Anschlageinrichtungen) und keine scharfen
Kanten aufweisen (Abb. 7.1).

8) SYMBOLE.

Die legende in den allgemeinen Anweisungen konsultieren [Absatz 16): F4; F9.
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Las instrucciones de uso de este dispositivo estan formadas por una instruccion
general y una especifica y ambas deben leerse afentamente anfes del uso. jAten-
cién! Esta pagina constituye solo la instruccién especifica.

INSTRUCCIONES ESPECIFICAS CONECTORES.

Esta anofacion contiene las informaciones necesarias para un uso correcto del
siguiente producto/s: conectores con sisfema de bloqueo del gatillo.

1) CAMPO DI APLICACION.

Este producto es un equipo de proteccién individual (E.P.l.) confra caidas desde
altura; conforme al reglamento (UE) 2016/425. EN 12275:2013. Material
para alpinismo- Conectores. EN_362:2004. Equipos de proteccion individual
contra caidas desde altura - Conectores. El producto puede ufilizarse solamente
con dispositivos cerfificados acordes a los estédares aplicables. Listado no com-
plefa: materiales de alpinismo como cuerdas (EN 892/EN 1891), arneses (EN
12277), cordinos accesorios (EN 564) o utensilios para trabajo como cuerdas
[EN 1891), amneses (EN 361), cordinos (EN 354).

2) ORGANISMOS NOTIFICADOS.

Consuliar la leyenda en las instrucciones generales (parrafo @ / tabla D): M1;
M2; M&; MQ; N1 (efiqueta en las instrucciones).

3) NOMENCLATURA (Fig. 2).

A) Cuerpo. B) Cierre catch free. C| Cierre tradicional. D) Tornillo. E] Gatillo. F)
Perno. GJ Sistema ACL. H) Barra capacitiva. 1) Conector giratorio. L) Conector
giratorio con indicador de caida.

3.1 - Sistemas de cierre. Conectores con gatillo automético: cierre manual con
tornillo (SG - Fig. 4.1); cierre automdtico de bayoneta (Fig. 4.2); brilock (BG - So-
licitud de patente registrada - Fig. 4.3); twisHlock (WG - Fig. 4.4); triplex (TG - Fig.
4.5); doble gatillo (Fig. 4.6).

3.2 - Materiales principales. Consuliar la leyenda en las instrucciones generales
(pérrafo 2.4): 1; 2; 3. jAtencién! La primera letra del cédigo del producto [efi-
queta en las insfrucciones) indica el material de fabricacién: aleacién ligera (2)
acero (3], acero inox (4).

4) MARCADO.

Numeros/lefras sin subtitulos: consultar la leyenda en las instrucciones genera-
les [parrafo 5). Nomeros/letras con asferisco (*): indicacion presente segin el
modelo.

4.1 - General (Fig. 1). 1%; 2*: 7: 8; 11; 12; 13*; 30) Resistencia minima
garantiaada: eje mayor (A); eje menor (B); eje mayor / gatillo abierto (C). 31%)
letra, sefializada dentro de un circulo, indicadora de los conectores EN 12275
de clase H, K, X, B e T. 32*) Numero y afio de la norma de referencia, seguido
de una lefra que identifica la clase del conector.

4.2 - Trazabilidad (Fig. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Clasificacién (Fig. 3). Conector base (clase B); conector HMS {tipo HJ; co-
nector para vias ferratas [clase KJ; conector ferminal (clase T); conector ovalado
(fipo X); conector multiusos (clase M); conector de anclaje (clase A). jAtencién!
La clase de los conectores EN 362 se encuentra marcada en el producto a con-
tinuacién de la marca de la normativa.

5) CONTROLES.

Ademés de los controles indicados a continuacion se debe respetar fodo lo
indicado en las instrucciones generales (parrafo 3). Durante cada utilizacién con-
trolar: que el conector esté cargado en la direcciéon correcta (Fig. 5.3); en los
conecfores con cierre catchree, confrolar que no haya suciedad en la muesca |
tierra, barro, gravilla, efc...) nieve o hielo [Fig. 5.2); que no haya obstaculos que
inferfieran con el conector y que ésfe no apoye de forma criica sobre la roca
u ofras estructuras (Fig. 5.6+=5.8 - 5.14). jAtencién! Una apertura_accidental
del gatillo causada por golpes, presiones o vibraciones impacta sul conector
disminuyendo considerablemente su resistencia jAtencién! Evitar cargas directas
sobre el gatillo del conector. jAtencién! El conector no puede abrirse cuando estfa
cargado [Fig. 5.5). jAtencién! El acoplamiento a elementos anchos [e]. cinfas
anchas) puede disminuir la resistencia del conector. jAtencién! Confrolar que
la barra capacitiva esté correctamente montada y todo el sistema ACL [Fig. 6).
6) INSTRUCCIONES ESPECIFICAS EN 12275.

Esta parte ilusira el uso especifico de los conectores en alpinismo y acfividades
similares.

6.1 - Instrucciones de uso. 1) Alli donde sea necesario y en especial para los
conectores para vias ferratas, utilizar soportes de posicionamiento (ej. Fixbar)
para su uso tomar como referencia las intrucciones de utilizacion oportunas (Fig.
5.18). 2] Los conectores HMS han sido pensados principalmente para asegurar
de forma dinénica, ej. medio ballestrinque [Fig. 5.15).

7) INSTRUCCIONES ESPECIFICAS EN 362.

Cudlquier trabajo en altura supone el empleo de un Equipo di Proteccion Indi-
vidual (EPI) contra el riesgo de caidas. Anfes de acceder al puesto de trabajo
deben tenerse en consideracién todos los factores de riesgo (ambientales, conco-
mitantes, consecuenciales). jAtencién! Para estos productos tienen que respetarse
las indicaciones de la normativa EN 365 [instrucciones generaless / parrafo
2.5). jAtencién! Para estos productoas es obligatorio un control periédico mi-
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nucioso |instrucciones generales/parrafo 8). jAtencién! Es posibles individuar
la méxima abertura en mm [A] del modelo que se posee consultando la tabla
[etiqueta en las instrucciones).

7.1 - Advertencias especificas. Comprobar en las instrucciones generales (parra-
fo 2.5) las indicaciones relativas a la canfidad de espacio libre necesario bajo el
usuario (Fig. 7.4y al posicionamiento del dispositivo y/o del punto de anclaje
(Fig. 7.1+7.3). jAtencién! Tener siempre en cuneta la longitud de los dispositivos
utilizados en cuanto influencian la longitud della caida.

7.2 - Instrucciones de uso. 1) Los conectores de clase Q deben utilizarse solamen-
fe cuando las conexiones no son frecuentes. 2) los conectores con gatfillo auto-
mdtico y bloqueo manual con tomillo no son ideales para trabajos con frecuentes
operaciones de enganche y desenganche. 3] Controlar los posibles puntos de
conexién al arnés ya que, para el cuerpo, el amés es el Gnico dispositivo acep-
tado para ser utilizado en un sisfema anticaia; 4) Se tienen que ufilizar exclusiva-
mente punfos de anclaje conformes a la norma EN 795 (resistencia minima 12
kN o 18 kN para anclajes no metdlicos), sin presencia de aristas vivas (Fig. 7.1).
8) SIMBOLOS.

Consultar la leyenda en las instrucciones generales (parrafo 16): F4; FQ.
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Instrukeja uzytkowania tego urzgdzenia skfada sie z instrukeji ogolnej i szczego-
towej i obie muszq by¢ uwaznie przeczytane przed uzyciem. Uwaga! Niniejsza
nofa stanowi tylko instrukcje szczegdtowa.

INSTRUKCJE SZCZEGOtOWE ZtACZA.

Niniejsza instrukcja zawiera informacije niezbedne do prawidfowego uzytkowa
nia nastepujgcych produkidw: zfgcza z systemem blokujgecym bramke.

1) ZAKRES STOSOWANIA. )

Ten produkt jest $rodkiem ochrony indywidualnej (SOI) chronigeym przed upad-
kiem z wysokosci; jest on zgodny z rozporzgdzeniem (UE) 2016,/425. EN
12275:2013. Sprzet alpinistyczny - Ztgcza. EN 362:2004. Srodki ochrony
indywidualnej chronigce przed upadkiem z wysokosci - Zigcza. Produkt moze
by¢ uzywany wytgcznie z urzqdzeniami certyfikowanymi zgodnie z obowigzu-
igeymi normami. Niewyczerpujgca lista: sprzet alpinistyczny, faki jak liny (EN
892/EN 1891), uprzeze (EN 12277), linki pomocnicze (EN 564) lub sprzet
roboczy, taki jak liny (EN 1891), uprzeze [EN 361), éciqgi linowe (EN 354).
2) JEDNOSTKI NOTYFIKOWANE.

Nalezy zapozna¢ sie z legendq w instrukeji ogélnej (paragraf @ / tabela D):
M1; M2; M6; M9; NIT [etykieta na instrukeii).

3) NAZEWNICTWO (Rys. 2).

Al Korpus. B) Bezzatrzaskowe zamkniecie. C) Tradycyine zamkniecie. D) Rekaw.
E) Bramka. F) Przegub. G) System ACL. H) Drazek zabezpieczajqcy. ) Okretka.
L) Okretka ze wskaznikiem upadku.

3.1 - Systemy blokujqce. Zlgcza z automatyczng bramkq: reczna blokada przy-
krecana (SG - Rys. 4.1); brilock (BG - Whiosek patentowy zarejestrowany - Rys.
4.3); twistlock (WG - Rys. 4.4); triplex (TG - Rys. 4.5); podwdjna dzwignia (Rys.
4.0).

3.2 - Gtéwne materiaty. Sprawdz legende w instrukeji ogélnej [paragraf 2.4):
1, 2; 3. Uwaga! Pierwsza litera kodu produkiu (etykiety na instrukeii) wskazuje
materiat produkeyiny: stop lekki (2], stal (3], stal nierdzewna (4).

4) OZNAKOWANIE.

Numery/ litery bez podpisu: nalezy zapoznad sie z legendg w instrukeji ogélnej
(paragraf 5). Cyfry/litery z gwiazdkg (*]: wskazanie obecne w zaleznosci od
modelu.

4.1 - Ogélne Rys. 1). 1%; 2*; 7, 8; 11; 12; 13*; 30) Minimalna gwaranto-
wana wytrzymatosé: o$ gtowna (A); o$ pomocnicza (B); o§ gtéwna / brama
otwarfa (C). 31*) Litera wewnatrz okregu oznaczajgea ztgcza EN 12275 klasy
H, K, X, BiT. 32*) Numer i rok obowigzujgcej normy, po kiérym nastepuie litera
oznaczajqgcea klase zigeza.

4.2 - Identyfikowalnosé¢ (Rys. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Klasyfikacja (Rys. 3). Ztgcze podstawowe (klasa B); zlgcze HMS (Klasa
H); zlgcze via ferrata (klasa K); ztgeze koricowe (klasa T); ztgcze owalne (klasa
X); ztacze wielofunkeyjne (klasa M|; ztgcze kotwigce (klasa A). Uwaga! Klasa
zgczy EN 362 jest oznaczona na produkcie zgodnie z normg.

5) KONTROLE.

Oprécz wymienionych ponizej kontroli, nalezy przestrzegac wskazéwek zawar-
tych w instrukcjach ogélnych (paragraf 3). Podezas kazdego uzycia sprawdz:
czy ztgcze jest zatadowane w prawidtowym kierunku (rys. 5.3); w przypadku
ziqczy z zamknieciami bezzatrzaskowymi, czy wneka w bramce jest wolna od
zanieczyszczen (ziemia, bfoto, kamienie itp.), $niegu lub lodu (rys. 5.2); czy
zadna przeszkoda nie koliduje ze zlgczem i czy zlqcze nie opiera sie o ska-
te lub inng konstrukeje [rys. 5.6+5.8 - 5.14). Uwagal! Przypadkowe otwarcie
bramki w wyniku uderzenia, nacisku lub wibracji znacznie zmniejsza no$noéé
zlgcza. Uwaga! Unikaj naktadania obcigzen na brame zlgcza. Uwaga! Ztgcze
nie_moze zosta¢ otwarte pod obcigzeniem [Rys. 5.5). Uwagal Polgczenie z
szerokimi elementami [np. szerokimi ta$mami] moze zmniejszy¢ wytrzymatosé ztq-
cza. Uwagal Sprawdz, czy pret zabezpieczajgey i system ACL sq prawidtowo
zainstalowane (Rys. ).

6) SZCZEGOLOWE INSTRUKCIJE EN 12275.

Ta czes¢ ilustruje specyficzne zastosowanie zlgezy w alpinizmie i podobnych
aktywnosciach.

6,1 - Instrukcje uzytkowania. 1) W razie potrzeby, w szczegélnosci w przy-
padku ztqczy via ferrata, nalezy uzy¢ elementéw pozycionujgeych (np. Fixbar),
ktorych uzycie opisano w odpowiedniej instrukeji obstugi (Rys. 5.18). 2] Ztgcza
HMS sq przeznaczone gtéwnie do asekuracji dynamicznej, np. Munfer Hitch
Rys. 5.15).

7) SZCZEGOtOWE INSTRUKCJE EN 362. )
Wykonywanie jakichkolwiek robét na wysokosci zaktada zastosowanie Srodkéw
Ochrony Indywidualnej (SOI) zapobiegajgeych upadkowi z wysokosci. Przed
przysigpieniem do czynnosci na stanowisku pracy nalezy rozwazyé wszystkie
czynniki ryzyka (srodowiskowe, towarzyszqce, nastepcze). Uwaga! W przy-
padku tych produkiéw nalezy przestrzegad wskazari normy EN 365 (instrukeje
ogélne/paragraf 2.5). Uwaga! W przypadku tych produkiéw dokiadna kontrola
okresowa jest obowigzkowa (instrukeje ogolne / paragraf 8). Uwagal Maksy-
malny otwér w mm [A] zlgeza mozna okredli¢ na podstawie tabeli [etykieta na
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instrukeii).

7.1 - Szczegdlne ostrzezenia. Sprawdz instrukcje ogdélne (paragraf 2.5), aby
uzyska¢ informacje na femat wolnej przestrzeni wymaganej pod uzytkownikiem
(Rys. 7.4) oraz na temat pozycionowania urzqgdzenia i/lub punkiu kotwiczenia
[Rys. 7.1+7.3). Uwaga! Nalezy zawsze pamieta¢ o diugoéci uzywanych urzg-
dzed, poniewaz moze fo mied wptyw na dtugoé¢ upadku.

7.2 - Instrukcje uzytkowania. 1) Zlgcza klasy Q powinny by¢ uzywane tylko
wiedy, gdy potgczenia nie sq czeste. 2) Ztgcza z samoblokujgeq sie bramkg i
recznq blokadg $rubowq nie nadajq sie do prac wymagajqcych czestego za-
czepiania i odczepiania. 3) Sprawdz punkly mozliwego potgczenia z uprzezq,
poniewaz uprzeze na cate ciato sq jedynymi urzqdzeniami ograniczajgcymi ru-
chy ciata, kiére mogq by¢ uzywane w systemie powstrzymywania spadania. 4)
Mozna stosowad tylko punkty kotwiczenia zgodne z normg EN 795 (minimalna
wytrzymatosé 12 kN lub 18 kN dla kotwic niemetalicznych), kiére nie majq
ostrych krowedzi (Rys. 7.1).

8) SYMBOLE.

Sprawdz legende w instrukcji ogélnej (paragraf 16): F4; FO.
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O manual de instrugdes deste aparelho é composto por insfrugdes gerais e espe-
cificas, que devem ser lidas com afencéo e compreendidas antes da ufilizagdo.
Atencéio! Este folheto apresenta apenas as instrugdes especificas.

INSTRUCOES ESPECIFICAS PARA CONECTORES.

Esta nota contém as informacdes necessarias para uma utilizacdo correcta do|s)
seguinfels) produtols): conectores com sistema de fecho de porta.

1) CAMPO DE APLICACAO.

Este produto é um dispositivo de protecdo individual (D.P..) contra quedas
de altura; estd em conformidade com o Regulamento (UE) 2016,/425. EN
12275:2013. Equipamento de alpinismo - Conectores. EN 362:2004. Equipo-
mento de prote¢do individual confra quedas de altura - Conectores. O produto sé
pode ser ufilizado com dispositivos certificados de acordo com as normas apli-
caveis. lista ndo exaustiva: equipamento de alpinismo, como cordas (EN 892/
EN 1891), ameses (EN 12277), cordas acessorias [EN 564 ou equipamento
de trabalho, como cordas (EN 1891}, arneses (EN 361), corddes (EN 354).
2) ORGANISMOS NOTIFICADOS.

Consultar a legenda nas instrugdes gerais (pardgrafo 9 / quadro D): M1; M2;
M6; MQ: N1 (rétulo nas instrugdes).

3) NOMENCLATURA (Fig. 2).

A) Corpo. B) Fecho sem linguefa. C| Fecho tradicional. D) Manga. E) Porta. F)
Dobradica. GJ Sistema ACL. H) Barra de retencéo. |) Giratéria. L) Giratéria com
indicador de queda.

3.1 - Sistemas de bloqueio. Conecfores com portéo automético: fecho manual de
rosca (SG - Fig. 4.1); sistema automatico de baioneta (Fig. 4.2); brilock (BG - Pe-
dido de patente registrado - Fig. 4.3); twistlock (WG - Fig. 4.4); triplex (TG - Fig.
4.5); alavanca dupla [Fig. 4.6).

3.2 - Materiais principais. Consultar a legenda nas instrugdes gerais (pardgrafo

2.4). 1; 2; 3. Atengdo! A primeira letra do cédigo do produto (rétulo nas ins-
frugdes) indica o material de fabrico: liga leve (2], ago (3], ago inoxidavel (4).
4) MARCACAO.

Nomeros/lefras sem legenda: consultar a legenda nas insfrugdes gerais (paragro-
fo 5). Numeros/letras com asterisco (*): indicacdo consoante o modelo.

4.1 - Geral (Fig. 1). 1*; 2*: 7; 8; 11; 12; 13*; 30) Resisténcia minima garan-
fida: eixo maior [A); eixo menor (B); eixo maior / abertura da porta (C). 31%)
lefra dentro de um circulo que indica os conectores EN 12275 das classes H,
K, X, BeT 32*) Nomero e ano da norma aplicavel, seguido de uma lefra que
indica a classe do conetor.

4.2 - Rastreabilidade (Fig. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Classificagdio (Fig. 3). Conector de base (classe B); conetor HMS (classe
H); conetor de via ferrata (classe K); conetor de terminacdo (classe T); conetor
oval (classe X); conefor multiusos (classe M|; conetor de ancoragem [classe A).
Atencéiol A classe dos conectores EN 362 é marcada no produto apés a norma.
5) VERIFICACOES.

Para além dos controlos enumerados abaixo, respeitar o indicado nas instrugdes
gerais [parégrafo 3). Durante cada utilizaco, verificar: se o conetor esté carre-
gado na diregéo correcta [Fig. 5.3); para os conectores com fechos sem lingue-
fa, se o entalhe no portdo estd livie de sujidade [terra, lama, pedras, efc.), neve
ou gelo (Fig. 5.2); se nenhum obstéculo inferfere com o conefor e se o conetor
ndo estd apoiado na rocha ou noutra estrutura (Fig. 5.6+5.8 - 5.14). Atengdio!
A abertura acidental do portéo devido a pancadas, presséo ou vibracdo reduz
substancialmente a capacidade de carga do conetfor. Atencdio! Evitar colocar
cargas sobre a porta do conetor. Atengdo! O conefor ndo pode ser aberto
quando estd sob carga (Fig. 5.5). Atencdo! A ligacdo a elementos largos (por
exemplo, cintas largas) pode reduzir a resisténcia do conetor. Atengdo! Verificar
se a barra de refencdo e o sistema ACL estéo corretamente instalados (Fig. 6).
6) EN 12275 INSTRUCOES ESPECIFICAS.

Esta parte ilustra a utilizagdo especifica dos conectores em actividades de mon-
tanhismo e similares.

6.1 - Instrucdes de utilizacdo. 1) Quando necessério, particularmente para co-
nectores via ferrata, ufilizar elementos de posicionamento (por exemplo, Fixbar),
para a utilizagdo dos quais consultar as instrugdes de utilizagdo relevantes (Fig.
5.18). 2) Os conectores HMS séo concebidos principalmente para a amarragéo
dinamica, por exemplo, Munter Hitch (Fig. 5.15).

7) INSTRUCOES ESPECIFICAS DA EN 362.

Qualquer afividade realizada em dltura requer a ufilizagdo de Equipamentos
de Protegdo Individual (EPI) como protecéo contra o risco de queda. Antes de
aceder ao posto de trabalho, devem ser avaliados todos os factores de risco
(ambientais, concomitantes, consequentes). Afencdio! As indicacdes da norma
EN 365 devem ser respeitadas para estes produtos (instrucées gerais/ paragrafo
2.5). Atengdol! Para estes produtos, é obrigatério um controlo periédico rigoroso
(instrucoes gerais/paragrafo 8). Atencdo! E possivel identificar a abertura méxi-
ma em mm (A] do seu conetor a partir da tabela (o rétulo nas instrucdes).

7.1 - Adverténcias especificas. Consultar as instrugdes gerais (paragrafo 2.5)
para obter informagdes sobre o espago livie necessario sob o utilizador (Fig.
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7.4) e sobre o posicionamento do dispositivo e/ou do ponto de fixagdo (Fig.
7.1+7.3). Atencdio! Ter sempre em conta o comprimento dos dispositivos utiliza-
dos, pois pode influenciar a duracdo de uma queda.

7.2 - Instrucdes de utilizacdo. 1) Os conectores da classe Q sé devem ser ufili-
zados quando as ligagdes ndo sdo frequentes. 2) Os conectores com porta de
autoblogueio e com fecho manual de parafuso ndo sdo adequados para traba-
lhos que necessitem de operacdes de engate e desengate frequentes. 3) Verificar
os pontos de possivel ligacdo ao armés, uma vez que os arneses de corpo infeiro
s@o os Unicos dispositivos de confengdo do corpo que podem ser utilizados num
sisfema anfi-queda. 4] S6 podem ser utilizados pontos de ancoragem que cum-
pram a norma EN 795 (resisténcia minima de 12 kN ou 18 kN para ancoragens
nGo metdlicas| e que ndo tenham arestas vivas (Fig. 7.1).

8) SIMBOLOS.

Consultar a legenda nas instrugdes gerais (paragrafo 16): F4; FO.
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SVENSKA

Instruktionsmanualen fér enheten bestér av allmanna och specifika instrukfioner.
Bada ska lasas noggrant och férstas fére anvandning. Var uppmdrksam pél
Detta blad utgér endast den specifika instruktionen.

SARSKILDA INSTRUKTIONER FOR KONTAKTDON.

Denna anmérkning har den information som kravs fér korrekt anvandning av fé-
jande produkter: kontakidon med systemet grindlas.

1) ANVANDNINGSOMRADE.

Denna produkt &@r en personlig fallskyddsanordning (P.S.A.) mot fall frén hojd.
Den ar férenlig med férordning (EU) 2016,/425. EN 12275:2013. Utrustning
fér bergsklatiring - Kontakidon. EN 362:2004. Personlig skyddsutrustning mot fall
fréin hojd - Kontakidon. Produkten kan endast tas i bruk med enhefer som ar certifie-
rade enligt fillampliga standarder. Icke uttémmande lista: bergsklatiringsutrusining
som rep [EN 892/EN 1891), selar (EN 12277), remmar som fillbehér (EN 564)
eller arbetsutrustning som rep (EN 1891), selar (EN 361), linor[EN 354).

2) ANMALDA ORGAN.

Se bildférklaringen i de allmanna instruktionerna (punkt @ / tabell D): M1; M2;
M6; MQ; N1 [efikeft p& instruktionerna).

3) KATEGORISERING (Bild 2).

A Kropp. B) Catch-Free stangning. C) Traditionell sténgning. D) Hylsa. E) Grind.
F) Gangjam. G) ACLsystem. H) Stopphéllare. 1) Lekare. L) lekare med fallindikator.
3.1 - Lassystem. Kontokidon med aufomatisk grind: manuell skruvi&sning (SG - Fi-
gur 4.1); automatiskt system fér svivelkoppling (Figur 4.2); brilock (BG - Inlamnad
patentansékan - Figur 4.3); twistlock (WG - Figur 4.4); triplex (TG - Figur 4.5);
dubbelspak (Figur 4.6).

3.2 - Huvudmaterial. Se forklaringen i de allmanna instruktionerna (punkt 2,4):
1; 2; 3. Var uppmérksam pa! Férsta bokstaven i produktkoden (efikett pé insfruk-
tionerna) indikerar tillverkningsmaterialet: Itlegering (2], stél (3], rostritt steil (4).

4) MARNING.

Siffror/bokstaver utan bildfext. Se férklaringen i de allmanna instruktionema [punkt
5). Siffror/bokstaver med asterisk (*): indikation som visas beroende p& modell.

4.1 - Allmént (Bild 1). 1%; 2*; 7, 8; 11; 12; 13*; 30) Minsta garanterade
hallfasthet: huvudaxel (A); mindre axel (B); huvudaxel / grinddppning (C). 31%*)
Bokstav inuti en cirkel som indikerar kontakidon EN 12275 i klass H, K, X, B och
T. 32*) Siffra och é&r fér tillamplig standard, f6ljt av en bokstav som anger klassen
av konfakidonet.

4.2 - Spérbarhet (Bild 1). T1*: T3; T8; T10.

4.3 - Klassificering (Figur 3). Grundkontakt (klass BJ; HMS-kontakidon (klass H);
via ferratorkontakidon (klass K); avslutande kontakidon (klass T); ovalt kontakidon
(klass X); kontakidon fér multianvandning (klass M); kontokidon med ankare (klass
Al. Uppmarksamhet! EN 362-kontakidonets klass ér markt p& produkten efter
standarden.

5) KONTROLLER.

Utéver kontrollerna som namnts nedan, ska allmanna instruktionema som anges
félias(punkt 3). Under varje anvéndning kontrollera: aft kontakfen ar monterad i
ratt rikining (Figur 5.3); for kontokidon med Catch-Free férslutning, aft urtaget i
grinden ar fri frén smuts (jord, lera, stenar efc.), sné eller is (Figur 5.2); att inget
hinder stér kontakidonet och att den inte vilar p& berget eller annan strukiur (Figur
5.6=5.8-5.14). Var uppmérksam p&! Oavsikilig 8ppning av grinden pé& grund
av stotar, tryck eller vibrationer minskar avsevart kontakidonets barférméga. Var
uppmarksam pé! Undvik att belasta kontakidonets port. Var uppmérksam pa!
Kontaktdonet kan inte &ppnas under belastning (Figur 5.5). Var uppmérksam pé!
Anslutning till breda element (t.ex. breda band) kan minska kontakidonets styrka.
Var uppmérksam pé!l Kontrollera att Captive Bar och AClssystemet &r korrekt
installerade (Figur 6).

6) EN 12275 SPECIFIKA INSTRUKTIONER.

Denna del illustrerar den specifika anvandningen av kontakidonen i bergsklatiring
och liknande akfiviteter.

6.1 - Instruktioner vid anvdndning. 1) Vid behov, sarskilt fér via ferrata-kontaki-
don, anvand positioneringselement (t.ex. Fixbar), fér anvéndningen av dessa, se
relevant instruktioner fér anvandning (Figur 5.18). 2] HMSkontakidon ar i férsta
hand konstruerade fér dynamisk ledsakring, t.ex. Munter Hich (Figur 5.15).

7) EN 362 SPECIFIKA INSTRUKTIONER.

Vid all aktivitet p& hoég hajd méste personlig sakerhefsutrusining anvandas (PSU)
for att forebygga fallrisken. Innan arbetspositionen intas maste alla riskfaktorer
beaktas (milisfakiorer, atféliande och efterfliande fakiorer). Var uppmérksam pé!
Indikationerna i EN 365 ska féljas fér dessa produkter (allménna instruktioner/pa-
ragraf 2.5). Var uppmérksam pél Fér dessa produkter &r en noggrann periodisk
kontroll obligatorisk [allménna instruktioner/punkt 8). Var uppmérksam pa! Det ar
méiligt att identifiera den maximala &ppningen i mm (A) fér ditt kontakidon fréin
tabellen [efikett p& instruktionernal.

7.1 - Sarskilda varningar. Kontrollera de allménna instruktionerna (punkt 2.5) for
information om det lediga utrymme som krévs fér anvandaren (Figur 7.4) och om
positioneringen av enheten och/eller férankringspunkten (Figur 7.1+7.3). Var
uppmarksam pé! Ha alltid i &tanke pé langden pé& de enheter som anvénds
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eftersom det kan paverka fallets léngd.

7.2 - Instruktioner vid anvéindning. 1) Klass GQrkontakidon ska endast anvéndas
nar anslutningar inte ar frekventa. 2) Kontakidonen med sjavl@sande grind och
manuell skruvldsning ér inte lampliga for arbeten som kréver frekventa operationer
med av- och pahakad. 3] Kontrollera punkterna fér méjlig koppling till selen,
eftersom helkroppsselar @r de enda skyddsanordningama som kan anvandas i
ett fallskyddssystem. 4) Endast férankringspunkier som &verenssiémmer med EN
795-standarden kan anvandas (minsta héllfasthet 12 kN eller 18 kN fér icke-me-
talliska ankare) som infe har skarpa kanter (Figur 7.1).

8) SYMBOLER.

Se forklaringen i de allmé@nna instruktionerna (punkt 16): F4; F9.
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Tamén laitteen kayttéohje koostuu yleisista ohieista ja laitteen erityisohjeista, jotka
molemmat on luettava huolellisesti ja ymmarrettava ennen kaytiod. Huomiol Tama
lehtinen sisalt&d vain erityisohjeet.

LITTIMIEN ERITYISOHJEET.

Tam& huomautus sisaliaa tarvitiavat tiedot seuraavien tuotteiden oikeaa kayttéa
varten: portin lukitusjariestelmalla varustetut liittimet.

1) SOVELTAMISALA.

Tamé tuote on henkilénsuojain, joka suojaa korkealta putoamisilia ja vastaa ase-
fusta (EU) 2016/425. EN 12275:2013. Vuorikiipeilyvarusteet - Liittimet. EN
362: 2004. Henkilokohtaiset suojavarusteet putoamista vastaan - Liittimet. Tuotet-
ta voidaan kayttad vain sovellettavien standardien mukaisesti serfifioitujen laittei-
den kanssa. Eityhjentava luettelo: vuorikiipeilyvarusteet, kuten kéydet (EN 892/
EN 1891), valjaat [EN 12277), apukdydet (EN 564), fai tydvarusteet, kufen
kéydet (EN 1891), valjaat (EN 361), kdysihihnat (EN 354).

2) ILMOITETUT LAITOKSET.

Lue yleisten ohjeiden selite (kohdan 9 taulukko D): MT; M2; M6; M9; N1 (kayt-
tohjeen efiketti).

3) NIMIKKEET (kuva 2).

A Runko. B) Sulkeminen ilman tarttumista. C) Perinteinen sulkeminen. D) Hiha. E)
portfi. ] Sarana. G) ACLjariestelma. H) Kiinnitystanko. 1) Kaantyva. L) Kaantyva
putoamisilmaisimella varustettu.

3.1 - Lukitusjdrjestelmét. Liitimet, joissa on automaattinen portti: kasikayttinen
ruwvilukitus (SG - kuva 4.1); aufomaattinen bajonettijariestelma (kuva 4.2); brilock
(BG - Annettu patenttihakemus - kuva 4.3); twistlock (WG - kuva 4.4); triplex (TG
- kuva 4.5); kaksoiskahvainen lukitus (kuva 4.6).

3.2 - Paamateriadlit. lue yleisten ohjeiden kuvateksti (kappale 2,4): 1; 2; 3.
Huomio! Tuotekoodin ensimmainen kirjain (kéyttdohjeen efiketti) osoittaa valmistus-
materiaalin: kevytmetalli (2), terds (3), ruostumaton terGs (4).

4) MERKINTA.

Numerot/kirjaimet ilman seliteft@: lue yleisten ohjeiden selite (kappale 5). Nume-
rof/kirjaimet, joissa tahti [*): fiefo annefaan mallikohtaisesti.

4.1 - Yleistd (kova 1). 1%; 2%, 7:8; 11; 12; 13*; 30) Taattu vahimmaislujuus:
padakseli [A]; sivuakseli (B); paaakseli / portti auki (C]. 31*] Ympyran sisalla
oleva kirjain, joka ilmaisee luokan H, K, X, B ja T liittimet EN 12275. 32*) So-
vellettavan standardin numero ja vuosiluky, jofa seuraa liittimen luokkaa osoittava
kirjain.

4.2 - Jaljitettavyys (kova 1). T1*: T3; T8; T10.

4.3 - Luokitus (kuva 3). Perusliitin (luokka B); HMSHiitin ({luokka H); via ferrata -iitin
(luokka K); paattymisliitin (luokka T); soikea liitin (luokka X]; monikayttsliitin (luokka
M); ankkuriliitin {luokka A). Huomio! EN 362 -standardin mukainen liitinluokka on
merkitty tuotteeseen standardin jalkeen.

5) TARKISTUKSET.

Noudata seuraavien farkistusten lisaksi yleisessa ohjeissa annefiuja ohjeita (kap-
pale 3). Tarkista jokaisen kayttskerran aikana, efta: liitin on kuormiteftu oikeaan
suunfaan (kuva 5.3); efta portin syvennyksessa ei ole likaa (maata, mutaa, kivia
ine.), lunta fai j@ata (kuva 5.2); etta mikadn este ei hairitse liifinta ja eftd liitin e
nojaa kallioon tai muuhun rakenteeseen (kuvat 5.6+5.8 - 5.14). Huomio! Portin
tahaton avautuminen iskujen, paineen tai tarindn seurauksena vahent&d huomatta-
vasti liitimen kantavuutta. Huomio! Vali& kuormien kohdistamista liittimen porttiin.
Huomiol Liifintci ei voi avata kuormitettuna [Kuva 5.5). Huomio! Liitantd leveisiin
elementteihin [esim. leveisiin_hihnoihin) voi_heikentaa liittimen lujuutta. Huomio!
Tarkista, eftd kiinnitystanko ja ACLjarjestelmé on asennettu oikein (kuva 6).

6) EN 12275 ERITYISET OHJEET.

Tassa osassa kuvataan liitimien erityista kayttoa vuorikiipeilyssa ja vastaavissa
foiminnoissa.

6.1- Kayttdohijeet. 1) Kayia tarvittaessa, erityisesfi via ferrata Hiittimissa, paikoi-
fuselementtejd (esim. Fixbar), joiden kayiésia on kerrottu asiaa koskevissa kayt-
toohjeissa (kuva 5.18). 2) HMSHiittimet on suunniteltu ensisijaisesti dynaamiseen
varmistukseen, esim. Munter Hitch (kuva 5.15).

7) EN 362 ERITYISET OHJEET.

Kaikki korkealla tehtavat tydt vaativat henkilénsuojaimien kayttoéa putoamisriskin
estamiseksi. Ennen tydpaikalle menemisia on arvioitava kaikki vaaratekijat [ympa-
ristoon liityvat, samanaikaiset ja seuraamukselliset). Huomio! Naiden tuotteiden
osalta on noudatettava standardin EN 365 ohieita [yleiset ohjeet/kohta 2.5).
Huomio! Naiden tuotteiden perusteellinen maardaikaistarkastus on pakollinen
[yleiset ohjeet/kohta 8). Huomio! Liittimesi suurin aukko millimetreing (A) on mah-
dollista maarittad taulukosta (kéytiohjeen efiketi.

7.1 - Erityiset varoitukset. Tarkista yleisisic ohjeista (kohta 2.5) fiedot kaytiajan
alla tarvittavasta vapaasta filasta (kuva 7.4) ja laitteen ja/tai kiinnityspisteen pai-
koituksesta (kuvat 7.1+7.3). Huomio! Muista aina kaytetdvien laitteiden pituus
koska se voi vaikuttaa putoamisen pituuteen.

7.2 - Kayttsohjeet. 1) Qrluokan liittimic tulisi kaytiaa vain silloin, kun yhteyksia
ei ole usein. 2) Iiselukittuvalla portilla ja kasin ruuvilukituksella varustetut liittimet
eivat sovellu tyshon, joka edellytiad usein tapahtuvaa koukistamista ja irrottamista.
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3) Tarkista mahdolliset liitoskohdat valjaisiin, silla kokovartalovaljaat ovat ainoat
varfalon suojalaitteet, joita voidaan kayitad putoamisenestojariestelmassa. 4) Voi-
daan kéyttad vain standardin EN 795 mukaisia kiinnityspisteid (vahimmaislujuus
12 kN tai 18 kN eirmetdllisille ankkureille), joissa ei ole teravia reunoja (kuva
7).

8) SYMBOLIT

Lue yleisten ohjeiden kuvateksti (kappale 16): F4; FO.
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Bruksanvisningen for defte apparatet bestér av generelle og spesifikke instruksjo-
ner som begge md leses naye og forsiés fer bruk. OBS! Denne brosjyren viser kun
de spesifikke instruksjonene.

KONNEKTORER SPESIFIKKE INSTRUKSJONER.

Dette notatef inneholder nedvendig informasjon for korrekt bruk av felgende pro-
dukifer]: kontaker med portlasesystem.

1) BRUKSOMRADE.

Dette produktet er et personlig verneutstyr [P.P.E.) mot fall fra heyder; det er i sam-
svar med forordning (EU) 2016/425. EN 12275:2013. Utstyr for fiellklatring
- Koblinger. EN 362:2004. Personlig verneutstyr mot fall fra heyde - Koblinger.
Produkfet kan bare brukes sammen med utstyr som er serifisert i henhold fil gjel-
dende standarder. lkke uttemmende liste: fiellklatringsutstyr som tau ([EN 892/EN
1891), seler (EN 12277), tilbeherssnorer (EN 564 eller arbeidsutstyr som tau
([EN 1891), seler (EN 361), liner (EN 354).

2) VARSLEDE ORGANER.

Se tegnforklaringen i de generelle instruksjonene [avsnitt @ / tabell D): M1; M2;
M6; M@; N1 (efiketten p& bruksanvisningen).

3) NOMENKLATUR (fig. 2).

A Kropp. B) Fangfri lukking. C) Tradisjonell lukking. D) Hylse. E) Port. F|] Hengsel.
G) AClsystem. H) Holdebayle. 1) Svirvel. 1) Svirvel med fallindikator.

3.1 - Lasesystemer. Koblinger med automatisk grind: manuell skruelés (SG - fig.
4.1); aufomatisk bajonetisystem (fig. 4.2); brilock (BG - Registrert patentseknad -
fig. 4.3); twistlock (WG - fig. 4.4); triplex (TG - fig. 4.5); double lever (fig. 4.6).
3.2 - Hovedmaterialer. Se forklaringen i de generelle instruksjonene [avsnitt 2.4):
1;2; 3. OBS! Den ferste bokstaven i produktkoden [etiketten p& bruksanvisningen)
angir produksjonsmaterialet: lettmetall (2), stél (3), rustfritt stal (4).

4) MERKING.

Tall/bokstaver uten tekst: se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 5).
Tall /bokstaver med stieme (*: angivelse avhengig av modell.

4.1 -Generelt (fig. 1). 1*; 2*;7:8; 11; 12; 13*; 30) Minimum garantert styrke:
storakse (A); liten akse (B); storakse / portépning (C). 31*) Bokstav inne i en sirkel
som angir kontakter EN 12275 i klasse H, K, X, B og T. 32*) Nummer og érsfall
for gjeldende standard, efterfulgt av en bokstav som angir kontakfens klasse.

4.2 - Sporbarhet (fig. 1). T1*:T3: T8; T10.

4.3 - Klassifisering (fig. 3). Basiskontakt (klasse BJ; HMSkontakt (Klasse H); via
ferrata-kontakt (klasse K); termineringskontakt (klasse T); oval kontakt (klasse X);
flerbrukskontakt (klasse M); ankerkontakt (klasse A). Vaer oppmerksom pé dette!
EN 362-kontakienes klasse er merket p& produktet efter standarden.

5) KONTROLLER.

I fillegg il kontrollene som er oppfert nedenfor, m& du felge det som er angit i
de generelle instruksjonene [punkt 3). Ved hver gangs bruk skal du kontrollere: at
koblingsstykket belastes i riktig retning (fig. 5.3); for koblingsstykker med fangfrie
lukkinger, af fordypningen i porten er fri for smuss (jord, gjerme, stein osv.), sne
eller is (fig. 5.2); at det ikke er noen hindringer i veien for koblingsstykket og at
koblingsstykket ikke hviler p& stein eller andre konstruksjoner (fig. 5.6+5.8-5.14).
OBS! Utilsiktet &pning av porten pé grunn av slag, trykk eller vibrasjoner reduse-
rer_kontakiens baereevne betydelig. Veer oppmerksom pa dette! Unnga & legge
belastning pé koblingséipningen. Vaer oppmerksom pa dette! Kontakten kan ikke
&pnes under belastning (fig. 5.5). OBS! Tilkobling til brede elementer (f.eks. brede
baind) kan redusere kontakiens styrke. Vaer oppmerksom pé dette! Kontroller at
lésestangen og ACL-systemet er riktig montert (fig. 6).

6) EN 12275 SPESIFIKKE INSTRUKSJONER.

Denne delen illustrerer den spesifikke bruken av forbindelsesstykkene ved fiellklat-
ring og lignende akfiviteter.

6.1 - Bruksanvisning. 1) Der def er nedvendig, spesielt for via ferrata-koblinger,
skal det brukes posisjoneringselementer (f.eks. Fixbar], for bruk av disse henvises
det fil den relevante bruksanvisningen (fig. 5.18). 2) HMSkoblinger er primeert
beregnef p& dynamisk sikring, f.eks. Munter Hitch (fig. 5.15).

7) EN 362 SPESIFIKKE INSTRUKSJONER.

All akiivitet som utferes i hayden krever bruk av personlig verneutstyr [PVU) som
beskyttelse mot fallrisiko. Fer du gér inn p& arbeidsstedet, mé du vurdere alle risi-
kofaktorer (miligmessige, samtidige og felgeskader]. Vaer oppmerksom p& dette!
Anvisningene i EN 365 ma felges for disse produkiene (generelle instruksjoner
avsnitt 2.5). OBS! For disse produktene er det pdbudt med en grundig periodisk
kontroll (generelle anvisninger/avsnitt 8). OBS! Det er mulig & identifisere den
maksimale &pningen i mm [A] for din kontakt i tabellen [etiketten p& bruksanvis-
ningen).

7.1 - Spesifikke advarsler. Se de generelle anvisningene (punkt 2.5) for infor
masjon om nedvendig fri plass under brukeren (fig. 7.4) og om plassering av
enheten og/eller forankringspunktet (fig. 7.1+7.3). OBS! Veer alltid oppmerksom
pd lengden pé anordningene som brukes, da dette kan pévirke lengden pé et fall.
7.2 - Bruksanvisning. 1) Klasse Q-koblinger skal bare brukes nér det ikke er behov
for hyppige filkoblinger. 2) Koblingene med selvi&sende port og manuell skrueld-
sing er ikke egnet for arbeid som krever hyppig inn- og utkobling. 3) Kontroller mu-
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lige filkoblingspunkter fil selen, da helkroppsseler er de eneste kroppsbegrensende
enhetene som kan brukes i et fallsikringssystem. 4) Bruk kun forankringspunkter som
er i samsvar med EN 795-siandarden [minimum styrke 12 kN eller 18 kN for
ikke-metalliske ankere) og som ikke har skarpe kanter (fig. 7.1).

8) SYMBOLER.
Se tegnforklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 16): F4; F9.
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Brugsanvisningen til denne enhed bestar af generelle og specifikke instrukiioner,
som begge skal laeses omhyggeligt og forstas far brug. Vaer opmaerksom pé
dette! Denne folder viser kun den specifikke instruktion.

KONNEKTORER SPECIFIK INSTRUKTION.

Denne nofe indeholder de nedvendige oplysninger for korrekt brug af felgende
produkiler]: konnekiorer med portlasesystem.

1) ANVENDELSESOMRADE.

Detfe produkt er en personlig beskyttelsesanordning (P.P.E.] mod fald fra hejder;
det er i overensstemmelse med forordning (EU) 2016/425. EN 12275:2013.
Bjergbestigningsudstyr - Forbindelser. EN_362:2004. Personlige vaernemidler
mod fald fra hejder - Forbindelsesstykker. Produktet kan kun bruges med enhe-
der, der er certificeret i henhold fil geeldende standarder. Ikke udigmmende liste:
biergbestigningsudstyr s&som reb ([EN 892/EN 1891, seler (EN 12277), filbe-
harssnore (EN 564 eller arbejdsudstyr s&som reb [EN 1891), seler [EN 361),
lanyards (EN 354).

2) BEMYNDIGEDE ORGANER.

Se teksten i de generelle instruktioner (afsnit @ / tabel D): M1; M2; M6; M@; N1
(etiketten p& brugsanvisningen).

3) NOMENKLATUR (Fig. 2).

A) legeme. B) Fangstfri lukning. C) Traditionel lukning. D) Muffe. E) Lage. F) Haeng-
sel. G) ACLsystem. H) Fastholdelsesstang. 1) Svirvel. L) Svirvel med faldindikator.
3.1 - Lasesystemer. Koblinger med automatisk port: manuel skruelés (SG - Fig.
4.1); aufomatisk bajonetsystem (Fig. 4.2); brilock (BG - Patentansegt - Fig. 4.3);
twistHock (WG - Fig. 4.4); triplex (TG - Fig. 4.5); dobbeligreb (Fig. 4.6).

3.2 - Hovedmaterialer. Se forklaringen i de generelle instrukfioner (afsnit 2.4):
1, 2; 3. OBS! Det farste bogstav i produktkoden [etiketten p& brugsanvisningen)
angiver fremstillingsmaterialet: letmetal (2), stél (3], rustfrit sté&l (4).

4) MARKNING.

Tal/bogstaver uden overskrift: se forklaringen i de generelle instruktioner (afsnit 5).
Tal/bogstaver med asterisk (*): indikationen vises afhaengigt af modellen.

4.1 - Generelt (Fig. 1). 1*; 2*: 7, 8; 11; 12; 13*; 30) Minimum garanteret
styrke: stor akse (A); lille akse (BJ; sfor akse / gate-open (C). 31*) Bogsfav i en
cirkel, der angiver konnekforer EN 12275 i klasse H, K, X, B og T. 32*) Num-
mer og érsfal for den gaeldende standard, efterfulgt af et bogstav, der angiver
konnekforens klasse.

4.2 - Sporbarhed (Fig. 1). T1*; T3; T8; T10.4.3 - Klassificering (Fig. 3). Basis
konnektor (klasse B); HMS konnektor (klasse H); via ferrata konnektor (klasse K);
termineringskonnekior (klasse T); oval konnektor (klasse X|; multianvendelig konnek-
for [klasse M); anker konnektor (klasse A). Vaer opmaerksom pa! EN 362-forbin-
delsemes klasse er markeret p& produkiet efter standarden.

5) KONTROL.

Ud over de kontroller, der er anfert nedenfor, skal du overholde det, der er angivet
i de generelle instruktioner (afsnit 3). Under hver brug skal du kontrollere: at stikket
er saf i den rigtige retning (fig. 5.3); for sfik med |&sefri lukning, af fordybningen i
lagen er fri for snavs (jord, mudder, sten osv.), sne eller is (fig. 5.2); at ingen forhin-
dring forstyrrer stikket, og at stikket ikke hviler p& en sten eller en anden struktur (fig.
5.6+5.8 - 5.14). Veer opmaeerksom pd&! Utilsigtet &bning af légen pa grund of
slag, tryk eller vibrationer reducerer konnekiorens baereevne betydeligt. Vaer op-
maerksom pé! Undgé at leegge belastninger pa konnektorens lége. Pas pa! Kon-
nektoren kan ikke &bnes, nér den er belastet [fig. 5.5). Pas pa! Tilsluting til brede
elementer [f.eks. brede band) kan reducere konnekiorens styrke. Vaer opmaerksom
pa! Kontrollér, at lésebgilen og ACLsystemet er installeret korrekt [fig. &).

6) EN 12275 SPECIFIKKE INSTRUKTIONER.

Denne del illustrerer den specifikke brug af konnekiorere il bjergbestigning og
lignende akfiviteter.

6.1 - Instruktioner til brug. 1) Hvor det er nedvendigt, isaer for via ferrata stik,
skal du bruge positioneringselementer (F.eks. Fixbar), for hvis brug henvises til den
relevante brugsanvisning (Fig. 5.18). 2) HMS-stik er primaert designet til dynamisk
sikring, f.eks. Munter Hitch (fig. 5.15).

7) EN 362 SPECIFIKKE INSTRUKTIONER.

Enhver akiivitet, der udferes i hejden, kreever brug af personlige vaernemidler (PPE)
som beskyttelse mod risikoen for ef fald. Fer man gér i gang med arbejdet, skal
alle risikofakiorer evalueres miligmaessige, ledsagende, afledte). Vaer opmaerk-
som pd! Anvisningeme i EN 365 skal overholdes for disse produkter (generelle
insfrukfioner/afsnit 2.5). Vaer opmaerksom pa! For disse produkter er en grundig
periodisk kontrol obligatorisk (generelle instruktioner/afsnit 8). Vaer opmaerksom
pa! Det er muligt at identificere den maksimale ébning i mm (A] for dit stik ud fra
tabellen [efiketten p& brugsanvisningen).

7.1 - Specifikke advarsler. Se de generelle instruktioner (afsnit 2.5) for oplysninger
om den nedvendige frie plads under brugeren (fig. 7.4) og om placeringen af
enheden og/eller forankringspunktet (fig. 7.1+7.3). Vaer opmaerksom pal Vaer
altid opmaerksom pé leengden of de anvendte anordninger, da det kan pavirke

laengden of et fald.
7.2 - Instruktioner til brug. 1) Klasse Qustik ber kun bruges, nér forbindelserne ikke
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er hyppige. 2) Forbindelsesstykkerne med selvl&sende l&ge og manuel skruelds er
ikke egnede fil arbejde, der kraever hyppige ind- og udkoblinger. 3] Konfrollér de
mulige forbindelsespunkier til selen, da helkropsseler er de eneste kropsindeslut-
ningsanordninger, der kan bruges i et faldsikringssystem. 4) Der m& kun bruges
ankerpunkter, der overholder EN 795-standarden [minimumstyrke 12 kN eller 18
kN for ikke-metalliske ankre), og som ikke har skarpe kanter (fig. 7.1).

8) SYMBOLER.

Se tegnforklaringen i de generelle instrukfioner (afsnit 16): F4; FQ.
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De gebruiksaanwijzing van dit apparaat bestaat uit algemene en specifieke in-
structies, die beide zorgvuldig moeten worden gelezen en begrepen voor ge-
bruik. Let op! In deze folder vindt u alleen de specifieke instructies.
CONNECTORS SPECIFIEKE INSTRUCTIES.

Deze nofitie bevat de nodige informatie voor een correct gebruik van het/de
volgende product(en): connectoren met poorivergrendelingssysteem.

1) TOEPASSINGSGEBIED.

Dit product is een persoonlijk beschermingsmiddel (P.P.E.] tegen vallen van hoog-
te; het voldoet aan de Verordening (EU) 2016,/425. EN 12275:2013. Bergbe-
klimmersuitrusting - Connectoren. EN_362:2004. Persoonlijke beschermingsmid-
delen tegen vallen - Koppelingen. Hef product kan alleen worden gebruiki met
apparaten die zijn gecertificeerd volgens de geldende normen. Nietuitputtende
lijst: bergbeklimmersuitrusting zoals touwen (EN 892/EN 1891), harnassen (EN
12277), hulpkoorden [EN 564 of werkuitrusting zoals touwen (EN 1891), har
nassen (EN 361), vanglijnen (EN 354).

2) AANGEMELDE INSTANTIES.

Raadpleeg de legenda in de algemene insfructies (paragraaf @ / tabel D): M1;
M2; M6; MQ; N1 (efiket op de gebruiksaanwijzing).

3) NOMENCLATUUR (Fig. 2).

A lichaam. B) Vangvrije sluiting. C) Traditionele sluiting. D) Mof. E| Poort. F)
Schamier. G) AClsysteem. H) Borgstang. I} Wartel. L) Wartel met valindicator.
3.1 - Vergrendelingssystemen. Koppelingen met automatische poort: handmatige
opschroefvergrendeling (SG - Fig. 4.1); automatisch bajonetsysteem (Fig. 4.2);
brilock (BG - Octrooiaanvraag ingediend - Fig. 4.3); twistlock (WG - Fig. 4.4);
friplex (TG - Fig. 4.5); dubbele hefboom (Fig. 4.6).

3.2 - Hoofdmaterialen. Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf
2.4):1; 2; 3. Let op! De eerste letter van de producicode [efiket op de gebruiks-
aanwijzing) geeft het productiemateriaal aan: lichimetaal (2], staal (3), roestvrij
staal (4).

4) MARKERING.

Cijfers/lefters zonder opschrift: zie de legenda in de algemene instructies (para-
graaf 5). Cijfers/letters met sterrefie (*]: aanduiding afthankelijk van het model.
4.1 - Algemeen (Fig. 1). 1*; 2*: 7: 8; 11; 12; 13*; 30) Gegarandeerde mini-
mumsterkte: hoofdas [AJ; nevenas (B); hoofdas / gate-open (C). 31%*) Letter in een
cirkel voor connectoren EN 12275 van klasse H, K, X, Ben T. 32*) Nummer en
jaar van de van foepassing zijnde norm, gevolgd door een letter die de klasse
van de connector aangeeft.

4.2 - Traceerbaarheid (Fig. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Classificatie (Fig. 3). Basis connector (klasse BJ; HMS connector (klasse H);
via ferrata connector (klasse K); afsluit connector (klasse T); ovale connector (klasse
X); multi-use connector [klasse M|; anker connector (klasse A). Let op! De EN 362
connectorklasse is op het product aangegeven na de norm.

5) CONTROLES.

Volg naast de hieronder vermelde controles ook de aanwijzingen in de algemene
instructies (paragraaf 3) op. Controleer tijdens elk gebruik: of het verbindingsstuk
in de juiste richting is geladen (Fig. 5.3); voor verbindingsstukken met vangstvrije
sluitingen, of de vitsparing in de poort vrij is van wuil (aarde, modder, stenen,
enz.), sneeuw of ijs (Fig. 5.2); daf geen enkel obstakel het verbindingsstuk hin-
dert en dat het verbindingsstuk niet op de rots of een andere structuur rust (Fig.
5.6=5.8-5.14). Opgelet! Het per ongeluk openen van het verbindingsstuk door
stoten, druk of trillingen vermindert het draagvermogen van het verbindingsstuk
aanzienlijk. Opgelet! Vermijd belasting op het verbindingsstuk. Opgelet! Het
verbindingsstuk_kan onder belasting niet geopend worden (Fig. 5.5). Opgelet!
Verbinding met brede elementen (bijv. brede singels| kan de sterkte van het ver-
bindingsstuk verminderen. Let op! Controleer of de vergrendelingsstang en het
AClssysteem correct zijn geinstalleerd (Fig. 6).

6) EN 12275 SPECIFIEKE INSTRUCTIES.

Dit deel illustreert het specifieke gebruik van de verbindingsstukken bij bergbeklim-
men en soorigelijke activiteiten.

6.1 - Gebruiksaanwijzingen. 1] Gebruik waar nodig, in het bijzonder voor
klettersteigverbindingen, positioneringselementen (bijv. Fixbar], voor het gebruik
waarvan de relevante gebruiksaanwijzingen worden geraadpleegd (Fig. 5.18).
2) HMS verbindingsstukken zijn voornamelijk ontworpen voor dynamisch aanlij-
nen, bijv. Munter Hitch (Fig. 5.15).

7) EN 362 SPECIFIEKE INSTRUCTIES.

Elke acfiviteit die op hoogte wordt vitgevoerd, vereist het gebruik van persoon-
like beschermingsmiddelen (PPE) als bescherming tegen het risico van een val.
Voordat de werkplek wordt befreden, moeten alle risicofactoren worden geéva-
lueerd (omgevingsfactoren, bijkomende factoren, gevolgfactoren). Let op! Voor
deze producten moeten de aanwijzingen van EN 365 in acht worden genomen
(algemene instructies/paragraaf 2.5). Let op! Voor deze producten is een gron-
dige periodieke controle verplicht (algemene instructies/paragraaf 8). Let op! In
de tabel (label op de gebruiksaanwijzing) kunt u de maximale opening in mm (A]
van uw connector aflezen.
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7.1 - Specifieke waarschuwingen. Raadpleeg de algemene instructies (paragraaf
2.5) voor informatie over de benodigde vrije ruimte onder de gebruiker (Fig.
7.4 en over de positionering van het apparaat en/of het verankeringspunt (Fig.
7.1+7.3). Opgelet! Houd altiid rekening met de lengte van de gebruikte hulpmid-
delen, omdat deze de lengte van een val kan beinvloeden.

7.2 - Gebruiksaanwijzingen. 1] Connectoren van klasse Q mogen enkel ge-
bruiki worden wanneer verbindingen niet frequent zijn. 2) De verbindingsstukken
met zelfvergrendeling en handmatige schroefvergrendeling zijn niet geschikt voor
werkzaamheden waarbij veelvuldig aan- en afgehaakt moet worden. 3) Contro-
leer de mogelijke verbindingspunten met het hamas, aangezien de harnassen
voor het hele lichaam de enige lichaamshamassen zijn die in een valbeveili-
gingssysteem kunnen worden gebruikt. 4) Er mogen alleen ankerpunten worden
gebruikt die voldoen aan de EN 795 norm (minimale sterkte 12 kN of 18 kN
voor nietmetalen ankers) die geen scherpe randen hebben (Fig. 7.1).

8) SYMBOOLEN.

Raadpleeg de legenda in de algemene instructies (paragraaf 16): F4; FQ.
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SLOVENSCINA

Navodila za uporabo te naprave so sestavliena iz splosnih in posebnih navedil,
oboja morate pred uporabo naprave natanéno prebrati in razumeti. Pozor! Mala
brosura prikazuje samo posebna navodila.

POSEBNA NAVODILA ZA PRIKUUCKE.

Ta opomba vsebuje potrebne informacije za pravilno uporabo naslednjega/-ih
izdelka/-ov: prikljucki s sisemom zaklepanja vponke.

1) PREDVIDENA UPORABA.

Ta izdelek je osebna varovalna oprema [OVO) za zaitito pred padci z visi-
ne; skladen je z Uredbo (EU) 2016,/425. EN 12275:2013. Gormniska oprema
- prikljucki. EN362:2004. Osebna zaiiina oprema proti padcem z visine -
prikljucki. Izdelek se lahko uporablia samo z napravami, cerificiranimi v skladu z
veljavnimi standardi. Seznam za nekaj primerov uporabe: gomiska oprema, kot
so vivi (EN 892/EN 1891}, pasovi (EN 12277], pomozne vivi (EN 564 ali
delovna oprema, kot so vivi [EN 1891), pasovi (EN 361), kratke vrvi (EN 354).
2) PRIGLASENI ORGANI.

Oglejte si legendo v splosnih navodilih (9. odstavek/tabela D): M1; M2; M6;
M@; N1 [nalepka na navodilih).

3) NOMENKLATURA (sl. 2).

Al Element. B) Zapiranje brez prijemanja. C) Tradicionalno zapiranje. D) Rokav.
E) Vponka. F) Tecaj. G) ACL sistem. H) Zadrzevalna palica. 1) Vitljivi tecaij. L) Vitljivi
tecaj z indikatorjem padca.

3.1 - Sistemi zaklepanja. Prikljucki z aviomatsko vponko: roéno zaklepanje z
navojem (SG - sl. 4.1); aviomaitski bajonemi sistem (sl. 4.2); brilock (BG - Viozen
zahtevek za patent - sl. 4.3); twisHock (WG - sl. 4.4); triplex (TG - sl. 4.5); dvojni
vzvod (sl. 4.6).

3.2 - Glavni materiali. Ogleite si legendo v splosnih navodilih (2,4. odstavek|:
1, 2; 3. Pozor! Prva ¢rka kode izdelka [nalepka na navodilih) oznaguje material
izdelave: lahka Zlitina (2], jeklo [3), nerjavno jeklo (4).

4) OZNACEVANJE.

Stevilke/rke brez napisa: oglejte si legendo v splosnih navodilih (5. odstavek).
Stevilke/Erke z zvezdico (*): oznaka je prisotna za dolocene modele.

4.1 - Splosno (slika 1). 1*; 2*: 7, 8; 11; 12; 13*; 30) Najmanijsa zajaméena
frdnost: glavna os [A); pomozna os (B); glavna os/odprta vponka (C). 31*) Crka
znotraj kroga, ki oznacuje prikljucke EN 12275 razreda H, K, X, Bin T. 32*) sfe-
vilko in lefo veljavnega standarda, ki mu sledi ¢rka, ki oznacuje razred prikljucka.
4.2 - Sledljivost (sl. ). T1*:T3;T8;T10.

4.3 - Klasifikacija (slika 3). Osnovni prikljuek (razred B); HMS prikljucek (razred
H); prikljucek za via ferrata (razred K); zakljueni prikljucek (razred T); ovalni pri-
kljucek [razred X); vecnamenski prikljucek (razred M); sidmi prikljucek (razred A).
Pozor! Prikljucek razreda EN 362 je na izdelku oznacen za standardom.

5) PREVERJANJA.

Poleg spodaj navedenih preverjanj upostevaite fisto, kar je navedeno v splosnih
navodilih {odstavek 3). Med vsako uporabo preverite: ali je priklju¢ek namescen
v pravilni smeri (sl. 5.3); pri prikljuckih z zaponko brez zaskocnega elementa pa,
da vdolbina v vponki ni umazana (na njej ni zemlie, blata, kamenja itd.), snega
ali ledu (sl. 5.2); da prikljucka ni¢ ne ovira in ne lezi na skali ali drugi konstruk-
ciji [sl. 5.6+5.8 - 5.14). Pozor! Nenamerno odpiranje vponke zaradi udarcev.
pritiska_ali tresljajev bistveno zmanjSa nosilnost prikljucka. Pozor! Izogibajte se
obremenjevaniju vponke prikljucka. Pozor! Priklju¢ka ni mogoce odpreti, ko je pod
obremenitvijo [sl. 5.5). Pozor! Povezava s Sirokimi elementi [npr. Sirokimi najlonski-
mi trakovi] lahko zmanjsa moé prikljucka. Pozor! Preverite, ali sta zaporna palica
in sistem ACL pravilno name3¢ena (sl. 6).

6) EN 12275 - POSEBNA NAVODILA.

V tem delu je prikazana specificna uporaba prikljuckov v gomnisivu in podobnih
dejovnostih.

6.1 - Navodila za uporabo. 1) Po potrebi, Zlasti pri prikljuckih za via ferrata,
uporabite elemente za pozicioniranje (npr. Fixbar], za uporabo katerih uposte-
vajte ustrezna navodila za uporabo (sl. 5.18). 2] Prikljucki HMS so zasnovani
predvsem za dinamicno varovanie, npr. Munter Hitch (sl. 5.15).

7) EN 362 - POSEBNA NAVODILA.

Pri vseh delih na visini je predvidena uporaba osebne varovalne opreme (OVO)
za zaicito pred padci. Pred zacetkom dela na delovni postaji, je treba oceniti
dejavnike tveganja [okoliske, spremliajoce in posledicne). Pozor! Za te izdel
ke je treba upodtevati navedbe standarda EN 365 [splodna navodila/odstavek
2.5). Pozor! Za te izdelke je obvezna temeljita redna kontrola [splosna navodila
odstavek 8). Pozor! Najvecjo odprtino v mm (A} vasega prikljucka lahko razbere-
te iz tabele (nalepka v navodilih).

7.1 - Posebna opozorila. Preverite splosna navodila (odstavek 2.5) za informacije
o zahtevanem prostem prostoru pod uporabnikom (sl. 7.4) in o polozaju naprave
in/ali sidre tocke (sl. 7.1+7.3). Pozor! Vedno upostevajte dolzino uporablienih
naprav, ker lahko vpliva na dolzino padca.

7.2 - Navodila za uporabo. 1) Prikljuek razreda Q uporabite le, ce se ne po-
vezujete pogosto. 2) Prikljucki s samozaklepno vponko in rocnim zaklepanjem z
vijaki niso primerni za dela, ki zahtevajo pogosto pripenjanje in odpenijanje. 3)
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Preverifte tocke morebitne povezave s pasom, saj so pasovi za celomno telo edina
naprava za zadrzevanje felesa, ki se lahko uporablia v sistemu za zaustavitev
padca. 4] Uporabligjo se lahko samo sidme tocke, ki ustrezajo standardu EN
795 (najmanijia frdnost 12 kN ali 18 kN za nekovinska sidra), ki nimajo ostrih
robov (sl. 7.1).

8) SIMBOLI.

Ogleite si legendo v splosnih navodilih [16. odstavek): F4; F9.
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SLOVENCINA

Navod na pouzitie tohto zariadenia pozostéva zo vieobecnych a Specifickych

pokynov, kioré freba pred pouzitim pozomne precmt a porozumief im. Upozorne-

nie! V tejto pisomnej informacii pre pouZivatelov si uvedené len konkréine pokyny.

SPECIFICKE POKYNY PRE KONEKTORY.

Tato poznamka obsahuje informacie potrebné na spravne pouzivanie nasleduji-

ceho vyrobku/vyrobkov: konekiory so systémom uzamykania brany.

1) OBLAST POUZITIA.

Tento produkt je osobny ochranny prostriedok (OOP) proti padu z vyéky zodpove-

dajicej nariadenia (EU) 2016,/425. EN 12275:2013. Horolezecké vybavenie
- konekiory. EN 362:2004. Osobné ochranné prostriedky profi padom z vysky

- Konekiory. Vyrobok sa méze pouzivaf len so zariadeniami certifikovanymi pod-

la platnych noriem. Netplny zoznam: horolezecké vybavenie, ako st lana (EN

892/EN 1891), postrO\e (EN 12277), doplnkové $niry (EN 564] alebo pra-

covné vybavenie, ako si land ([EN 1891], postioje [EN 361), 3ndry [EN 354).

2) INFORMOVANE URADY.

Pozri vysvetlivky vo vieobecnych pokynoch (lénok @ / tabulka D): M1; M2; M&;

M9; N1 (3titok na névode).

3) NOMENKLATURA (obr. 2).

A Konstrukcia. B) Uzavretie bez zachytenia. C| Tradi¢ny uzaver. D) Pézdro. E)

Brana. F) Zaves. G) Systém ACL. H) Upeviovacia tye. I) Otocny zéves. L) Otocné

zariadenie s indikatorom pédu.

3.1 - Blokovacie systémy. Konektory s automatickou branou: ruéné skrutkové uza-

mykanie (SG - obr. 4.1]; automaticky bajonetovy systém (obr. 4.2); brilock (BG

- Patentové prihléska podand - obr. 4.3); twistlock (WG - obr. 4.4); triplex (TG

- obr. 4.5); dvojita paka (obr. 4.6).

3.2 - Hlavné materidly. Pozri legendu vo vieobecnych pokynoch (bod 2.4): T; 2

3. Upozornenie! Prvé pismeno kodu vyrobku (3titok na ndvode] oznacuje vyrobny

materidl: lahké Zliatina (2), ocel (3) nehrdzavejica ocel (4).

4) OZNACOVANIE.

Cisla / pismend bez popisku: pozri legenda vo vieobecnych pokynoch (&l. 5).

Cisla/pfsmend oznacené hviezdickou [*]: oznacenie uvedené v zdvislosti od

modelu.

4.1 - Vieobecné informécie (obr. 1). 1%;2%: 7:8:11; 12; 13*; 30) Minimdlna

gorontovono pevnost: hlavné os (A); ved|o|5|o os (BJ; hlavna os / otvorenie brany

(C). 31%) Pismeno v kruhu oznagujice konekiory EN 12275 triedy H, K, X, B

a T 32%) Cislo a rok platnej normy, za kiorym nasleduje pismeno oznacujice

friedu konekfora.

4.2 - Sledovatelnost (obr. 1). T1*; T3;T8; T10.

4.3 Klasifikécia (obr. 3). Zakladny konekior (irieda B); konekior HMS (trieda H);

konekior via ferrata (irieda K); ukoncovact konekior (irieda T); ovélny konektor (rie-

da X); viacteelovy konekfor [trieda M); kotvovy konekior [irieda A). Upozomenie!

Trieda konektorov podla normy EN 362 je na vyrobku vyznacend za normou.

5) KONTROLY.

Na zdklade dalej uvedenych kontrol dodrziavajte pokyny uvedené vo vieobec-

nych pokynoch (odsek 3). Pri_kazdom pouziti skontrolujte: i je konekior zatazeny

v spravnom smere [obr. 5.3); pri konekioroch s bezzavitovymi uzévermi, &i je vy-

klenok v brane zbaveny necistét [zeminy, blata, kamenov atd'), snehu alebo ladu

[obr. 5.2); ¢i konekioru neprekaza Ziadna prekézka a &i sa konekior neopiera o

skalu alebo int konstrukeiu (obr. 5.6+5.8 - 5.14). Upozornenie! Nahodné otvo-

renie brany v désledku narazov, tlaku alebo vibrécii podstatne znizuje nosnosf

konekiora. Upozornenie! Vyhnite sa zafazeniv brény konektora. Upozornenie!
Konekior sa nedé ofvorif, ked je zatazeny [obr. 5.5). Upozornenie! Pripojenie
na Siroké prvky [napr. Siroké pasy] méze znizif pevnost konekiora. Upozornenie!
Skontrolujte, Ci s6 zachyiné ty€ a systém ACL spréavne nainstalované [obr. &).
6) EN 12275 OSOBITNE POKYNY.
Tato Cast ilustruje 3pecifické pouzitie konekforov pri- horolezecive a podobnych
akfivitach.
6.1 - Névod na pouzitie. 1) V pripade potreby, najma v pripade konektorov
via ferrafa, pouzite polohovacie prvky (nctpr. Fixbar, kiorych pouzitie néjdete v
prislunom névode na pouzitie (obr. 5.18). 2) Konekiory HMS s urcené predo-
vetkym na dynamické istenie, napr. na Munter Hitch (obr. 5.15).
7) EN 362 OSOBITNE POKYNY.
Vsetky prace vo vyskach vyzadujo pouziti osobnych ochrannych prostriedkov
(OOP) proti riziku padu. Pred vystupom do miesta préace je potrebné maf na po-
mati vietky rizikové fakiory [okolité, sibezné, nasledné). Upozornenie! Pri tychio
yrobkoch sa musia dodrziavaf ddaje uvedené v norme EN 365 (veobecné
pokyny/odsek 2.5). Upozornenie! Pre tieto vrobky je povinnéd dékladné pravi-
delné kontrola [vieobecné pokyny/odsek 8). Upozornenie! Maximalny otvor v
mm (A) vésho konektora je mozné zistit z tabulky (3fitku na ndvode).
7.1 - Specifické upozornenia. Informécie o pofrebnom volnom priestore pod
pouzivatelom (obr. 7.4) a o umiesineni zariadenia a/alebo kotviaceho bodu
(obr. 7.1+7.3) néjdete vo vieobecnych pokynoch (bod 2.5). Upozornenie! Vzdy
majte na pamati dlzku pouZitych zariadeni, prefoze méze ovplyvnit dizku padu.
7.2 - Névod na poutzitie.

manufactured by Aludesign S.p.A. via Torchio 22

24034 Cisano B.sco BG ITALY

1) Spojovacie prostriedky friedy Q by sa mali pouzivaf

len v pripade, Ze spojenia nie si Easté. 2) Konekiory so samosvornym hradlom a
ruénym skrutkovanim nie so vhodné na prace, kioré si vyzadujo Easté pripajanie a
odpdijanie. 3) Skontrolujfe miesta mozného pripojenia k postroju, prefoze celote-
lové postroje su jedinymi zariadeniami na zadrzanie fela, kioré sa mézu pouzivaf
v systéme zachytenia padu. 4) Mézu sa pouzivaf len kotviace body, kioré si v
stlade s normou EN 795 (minimalna pevnost 12 kN alebo 18 kN pre nekovové
kotvy), ktoré nemajd ostré hrany (obr. 7.1).

8) SYMBOLY.

Pozrite si legendu vo vieobecnych pokynoch (bod 16): F4; F9.
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ROMANA

Instructiunile de ufilizare a acestui dispozitiv constau dintro insfructiune generald
si una specificd si ambele frebuie citite cu atenfie Tnainte de utilizare. Atentie!
Aceastd fisd constituie doar instructiunea specifica.

INSTRUCTIUNI SPECIFICE PENTRU CARABINIERE.

Aceasf& nof& confine informatiile necesare pentru utilizarea corectd a urmatoare-
lor produse: carabiniere cu sistem de blocare a portii.

1) DOMENIUL DE APLICARE.

Acest produs este un echipament individual de protectie (EIP) impotriva caderilor
de la naltime; este conform cu Regulamentul (UE) 2016,/425. EN 12275:2013.
Echipament de alpinism - Carabiniere. EN 362:2004. Echipament personal de
profectie impotriva caderilor de la naltime - Carabiniere. Produsul poate fi ufilizaf
doar impreund cu dispozitive certificate Tn conformitate cu standardele aplicabile.
Lista neexhaustiva: echipament de alpinism, precum corzi (EN 892/EN 1891),
hamuri (EN 12277), corzi de accesorii (EN 564] sau echipament de lucru, pre-
cum corzi (EN 1891), hamuri (EN 361), lonje (EN 354).

2) ORGANE NOTIFICATE.

Consuliafi legenda din instructiunile generale (paragraful 9/tabelul D): M1; M2;
M6; M@; N1 [eficheta cu instructiunile).

3) NOMENCLATURA (Fig. 2).

A) Unitate. B) Carcasd fard elemente ascutite. C) Carcasd normald. D) Manson.
E) Poartd. F) Balama. G) Sistem ACL. H) Barg de fixare 1) Coborétor opt. L] Cobo-
réfor opt cu indicator de c&dere.

3.1 - Sisteme de blocare. Carabiniere cu poartd automatd: sistem manual de
blocare cu filet (SG - Fig. 4.1); sistem automat cu baionetd (Fig. 4.2); brilock
(BG - Cererea de brevet inregistratd - Fig. 4.3); twisHock (WG - Fig. 4.4); triplex
(TG - Fig. 4.5); inchidere dubla (Fig. 4.6).

3.2 - Materiale principale. Consuliati legenda din instructiunile generale (para-
graful 2.4): 1; 2; 3. Atentie! Prima literd din codul produsului [eficheta cu instruc-
fiunile) indicd materialul de fabricare: aliaj usor (2), ofel (3), ofel inoxidabil (4).
4) MARCARE.

Numere/litere fard titlu: consultati legenda din insfructiunile generale (paragraful
5). Numere/litere cu asterisc (*): indicatie prezentd in functie de model.

4.1 - Genero|it6ﬁ (Fig. 1). 1%, 2%, 7, 8; 11, 12; 13*; 30) Rezistent&@ minimd
garantatd: axa principald (A); axa secundard (B); axa principald/poarta deschi-
sa (C). 31*) O literd infr-un cerc este folosit& pentru carabiniere EN 12275 din
clasele H, K, X, B si T. 32*) Numdrul si anul standardului aplicabil, urmat de o
liter& pentru clasa carabinierei.

4.2 - Trasabilitate (Fig. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Clasificare (Fig. 3). Carabinierd de baz& (clasa B); carabinierd HMS (clasa
H); carabinierd pentru via ferrata (clasa K); carabinierd finald (clasa T), carabi-
nierd ovald [clasa X|; carabinierd multifunctionald (clasa M); carabiniers de an-
corare (clasa A). Atentie! Clasa carabinierelor EN 362 este marcatd pe produs
dupd standard.

5) VERIFICARI.

Pe langd verificarile indicate mai jos, respecati indicatiile din insfructiunile gene-
rale (paragraful 3). In timpul fiecarei utilizari, asigurativa cd: folositi carabiniera in
direcfia corectd (Fig. 5.3); pentru carabinierele cu carcase fard elemente ascutite,
cavitatea de pe poarfd nu esfe acoperitd cu murddrie ([pamant, noroi, pietre,
etc.), z&padd sau gheatd (Fig. 5.2); nu existd obstacole care s& interfereze cu
carabinierd si cd aceasta nu este sprijinité de o piafrd sau ali& structurg (Fig.
5.6+5.8-5.14). Atentie! Deschiderea accidentald a porfii in urma loviturilor, for-
farii sau a vibratiilor reduce substantial capacitatea de incdrcare a carabinierei.
Atentie! Evitati s& plasati sarcini pe poarta carabinierei. Atentie! Carabiniera nu
poate fi deschisa in sarcing (Fig. 5.5). Atentie! Conectarea la elemente late ( de
exemplu, chingi late] poate reduce rezistenia carabinierei. Atentie! Asigurati-va
cd bara de captare si sistemul ACL sunt instalate in mod corect (Fig. 6).

6) INSTRUCTIUNI SPECIFICE EN 12275.

In aceastd parte esfe prezentatd utilizarea specificd a carabinierelor n alpinism
sau alte activitati similare.

6.1 - Instructiuni de utilizare. 1) Unde este cazul, in special pentru carabinierele
de via ferrata, folositi elemente de pozifionare (de exemplu, Fixbar), iar pentru
utilizarea acestora, consultali instructiunile de utilizare relevante (Fig. 5.18). 2)
Carabinierele HMS sunt proiectate Tn principal peniru amaraj dinamic, de exem-
plu Munter Hitch (Fig. 5.15).

7) INSTRUCTIUNI SPECIFICE EN 362.

Orice lucrare la ndltime presupune utilizarea de Echipamente Individuale de Pro-
tectie (EIP) impotriva riscului de cadere. Inainte de a merge la locul activitatii,
trebuie luafi n considerare tofi factorii de risc (mediu, concomitenti, subsidiari).
Atentie! Penfru aceste produse trebuie s& respectati indicatiile EN 365 [instructi-
uni_generale/paragraful 2.5). Atentie! Pentru aceste produse este obligatorie o
verificare periodica detaliatd (instructiuni generale/paragraful 8). Atentie! Putefi
identifica deschiderea maxima in mm (A] o carabinierei din tabel [eficheta cu

instructiunile).

7.1 - Avertismente specifice. Verificati insfructiunile generale (paragraful 2.5) pen-
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tru informatii despre spatiul liber necesar sub utilizator (Fig. 7.4) si despre pozitio-
narea dispozifivului si/sau a punctului de ancorare (Fig. 7.1+7.3). Atentie! Tineti
cont intotdeauna de lungimea dispozitivelor utilizare, deoarece aceasta poate

influenta lungimea unei céderi.

7.2 - Instructiuni de utilizare. 1) Carabinierele din clasa Q trebuie ufilizate nu-
mai Tn cazul In care nu efectuati conexiuni frecvente. 2) Carabinierele cu poartd
autoblocantd si cu manuale cu filet nu sunt potrivite pentru lucrdrile care necesitd
prinderi si desfaceri frecvente. 3) Verificali punctele de leg&turd posibile de pe
ham, deoarece hamurile complete sunt singurele dispozitive de susfinere a cor
pului care pot fi utilizate cu un sistem cu opritor de cadere. 4) Putefi folosi doar
puncfe de ancorare care respectd standardul EN 795 (rezistenid minima de 12
kN sau 18 kN pentru ancore nemetalice) care nu au margini ascufite (Fig. 7.1).
8) SIMBOLURI.

Consultati legenda din instructiunile generale (paragraful 16): F4; FQ.
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Navod k pouzit tohoto zafizeni sestava ze vieobecnych a specifickych pokynd,

které je freba pied pouzitim peclivé precist a porozumét jim. Upozornéni! Tato

piibalové informace obsahuje pouze konkréini pokyny.

SPECIFICKE POKYNY PRO KONEKTORY.

Tato poznémka obsahuje informace nezbyiné pro spravné pouziti nésledujiciho

vyrobku/vyrobks: konektory s uzamykacim systémem brany.

1) OBLAST POUZITI.

Tento produkt je osobni ochranny prostiedek (OOP) proti padim z vysky odpovi-

dajici nafizeni (EU) 2016,/425. EN 12275:2013. Horolezecké vybavent - ko-

nektory. EN 362:2004. Osobni ochranné prostiedky proti paddm z vysky - Ko-

nektory. Wrobek Ize pouzivat pouze se zafizenimi certifikovanymi podle platnych

norem. Nelplny seznam: horolezecké vybaveni, jako jsou lana (EN 892/EN
1891), postr0|e[El\l 2277), pomocné 3iidry (EN 564) nebo pracovni vybavent,

jako jsou lana (EN 1891), postroje (EN 361], popruhy [EN 354).

2) INFORMOVANE URADY.

Viz vysvétlivky ve vieobecnych pokynech (clének @/tabulka D): M1; M2; M6;

M9; N1 (titek na pokynech).

3) NOMENKLATURA (obr. 2).

A Konstrukee. B) Uzévér bez zachyceni. C) Tradicni uzavér. D) Pouzdro. E) Bra-

na. F] Zavés. G) System ACL. H) Zadrzna tye. 1) Otocny kloub. L) Otocny kloub

s indikatorem padu.

3.1 - Zajidfovaci systémy. Konekiory s automatickou brankou: rueni sroubové

uzamykani (SG - obr. 4.1); automaticky bajonetovy systém (obr. 4.2); brilock

(BG - Zaregistrovand zadost o patent - obr. 4.3); twistlock (WG - obr. 4.4); friplex

(TG - obr. 4.5); dvojita paka [obr. 4.6).

3.2 - Hlavni materidly. Viz legenda v obecnych pokynech (odstavec 2.4): 1;

2; 3. Upozornénil Prvni pismeno kédu produkiu (Stitek na pokynech) oznacuje
yrobni materidl: lehka slitina (2), oce (3), nerezova ocel (4).

4) OZNACEN!. )
Cisla/pfsmena bez popisku: viz legenda v obecnych pokynech (bod 5). Cisla/
pismena s hvézdickou (* ] oznadeni umisténo v zdvislosti na daném modelu.

4.1 - Obecné (obr. 1). 1%; 2*; 7: 8: 11: 12; 13*: 30) Minimdlni zarucend
pevnost: hlavni osa (A); ved\e\5| 0sa (B] hlavni osa / otevfend brana (C). 31%)
Pismeno uvniff kruhu oznacujici konektory EN 12275 fiidy H, K, X, Ba T. 32%)
Cislo a rok platné normy, za mm\z nésleduje pismeno oznalujici fidu konektoru.
4.2 - Sledovatelnost (obr. 1). T1*: T3; T8; T10.

4.3 - Klasifikace (Obr. 3). de\odm’ konektor [ffida B); konektor HMS (ffida H);
konekior via ferrata (ffida KJ; koncovy konekior (ffida T); ovélny konekfor (ffida
X); viceucelovy konektor (ffida M\); kotevni konekfor (ffida A). Upozornéni! Trida
konektord podle normy EN 362 je na vyrobku vyznacena za normou.

5) KONTROLY.

Kromé nize uvedenych kontrol je nuino dodrzet rovnéz instrukce uvedené ve vie-
obecnych pokynech (¢lanek 3). Pri kazdém pouziti zkontrolujte: zda je konekfor
zatizen sprévnym smérem [obr. 5.3); u konekiord s bezzavitovymi uzavéry, zda
ie vybrani v bréné zbaveno necistot (zeminy, blata, kamend apod.), snéhu nebo
ledu (obr. 5.2); zda konekioru nebréni z&4dna piekézka a zda se konekior neopird
o skélu nebo jinou konstrukei fobr. 5.6+5.8 - 5.14). Upozornénil Nahodné ofe-
vieni brany v disledku nérazi, tlaku nebo vibraci podstainé snizuje nosnost konek:
toru. Upozornéni! Vyvarujte se zatizeni brany konektoru. Upozornéni! Konektor
nelze ofeviit, pokud je zatiZen [obr. 5.5). Upozornéni! Pripojeni k 3irokym prvkim
(napf. Sirokym pasdm) mize snizit pevnost konektoru. Upozornénil Zkontrolujte
zda je spravné nainstalovéna zéchytn tyé a systém ACL (obr. 6).

6) EN 12275 ZVLASTNI POKYNY.

Tato &&st ilustruje specifické pouziti konekiord pfi horolezecivi a podobnych ak-
fivitach.

6.1 - Névod k pouziti. 1)V pipadé poffeby, zejména u konektord via ferrata,
pouZijte po|ohovoci prvky (napf. Fixbar), k jejichz pouzitt viz piislusny ndvod k po-
uzitt (obr. 5.18). 2) Konektor\/ H/\/\S jsou primarné uréeny pro dynamické jistént,
napr. pro Munter Hitch (obr. 5.15).

7) EN 362 ZVLASTN POKYNY

Veskeré préce ve vyice vyzaduji pouziti osobnich ochrannych prosfredkd (OOP)
profi riziku padu. Pred nastupem na pracovisté je nuino zvézit veskeré rizikové
fakiory (okolntho prositedi, privodni, nésledné). Upozornénil U t&chto vyrobkd je
fieba dodrzovat pokyny normy EN 365 [vieobecné pokyny/odstavec 2.5). Upo-
zornéni! U t&chto vyrobki je povinné dikladna pravidelnd kontrola (véeobecne
pokyny/odstavec 8). Upozornéni! Maximdalni otvor v mm (A) vaseho konektoru je
mozné zjistit z tabulky (stitku na ndvodul.

7.1 - Specifické upozornéni. Informace o poffebném volném prostoru pod uzi-
vatelem (obr. 7.4) a o umisténi zafizeni a/nebo kotevniho bodu (obr. 7.1+7.3)
naleznete ve vieobecnych pokynech (odst. 2.5). Upozornéni! Vzdy méjte na
paméti délku pouzitych zafizeni, protoze mize ovlivnit délku padu.

7.2 - Névod k pouziti. 1) Spojovaci prosfiedky ffidy Q by se mély pouzivat pouze
v piipadé, ze spojeni nejsou Casta. 2) Konekiory se samosvornym hraditkem a
ruénim Sroubovym uzédvérem nejsou vhodné pro prace, kieré vyzaduji Casté zahd-
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kovani a odpojovéni. 3] Zkontrolujte mista mozného pripojent k postroji, protoze
celot&lové postroje jsou jedinymi prostfedky pro zadrzent la, kferé lze pouzit
v systému zachyceni padu. 4] lze pouzit pouze kofevni body, které odpovidaii
normé EN 795 (minimalni pevnost 12 kN nebo 18 kN u nekovovych kotev), kferé
nemaii osfré hrany (obr. 7.1).

8) SYMBOLY.

Viz legenda v obecnych pokynech (bod 16): F4; FQ.
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TURKCE

Bu cihozin kullanim kilavuzu genel ve ézel talimatlardan olusur, her ikisi de kulla-
nimdan énce dikkatlice okunmali ve anlasilmalidir. Dikkat! Bu brosiir sadece &zel
talimatlan géstermektedir.

KONEKTORLERE OZEL TALIMATLAR

Bu not, asagidaki Grin/irinlerin dogru kullanimi igin gerekli bilgileri ierir: agiz
kilileme sistemli konekicrler.

1) UYGULAMA ALANI.

Bu Uriin yuksekien dismeye karsi kisisel koruyucu cihazdir (PPE.); 2016/425
sayili Yonetmelik (AB) ile uyumludur. EN 12275:2013. Dageilik ekipmanlar -
Konektérler. EN362:2004. Yiksekten dismeye karsi kisisel koruyucu ekipman
- Konekférler. Urin yalnizea uygulanabilir standartlara gére onaylanmis cihazlar
la kullanilabilir. Kapsaml olmayan liste: halatlar (EN 892/EN 1891), kosum
takimlan (EN 12277), aksesuar kordonlar (EN 564) gibi dageilik ekipmanlar
veya halatlar (EN 1891), harnes takimlan (EN 361), aski ipleri (EN 354) gibi
is ekipmanlar.

2) ONAYLI KURUMLAR.

Genel talimatlardaki agiklamalara bakin (paragraf @ / tablo D): M1; M2; M6;
MQ: N1 (talimatlardaki etiket).

3) ADLANDIRMA (Sek. 2).

A) Gévde. B) Mandalsiz kapama. C) Geleneksel kapama. D) Kilif. E) Agiz. F)
Mentese. G) ACL sistemi. H) Tutucu cubuk. 1) Firdéndi. L] Disme gostergeli fir-
dondi.

3.1 - Kilitleme sistemleri. Otomatik agizli konekidrler (SG - Sekil 4.1); otomatik
bayonet sistemi (Sekil 4.2); brilock (BG - Patent basvurusu yapildi - $Sekil 4.3);
twistHock (WG - Sekil 4.4); triplex (TG - Sekil 4.5); cift kollu (Sekil 4.6).

3.2 - Ana malzemeler. Genel talimatlardaki agiklamalara bakin (paragraf 2.4):
1: 2: 3. Dikkat! Uriin kodunun ilk horfi (talimatlardaki etiket] Gretim malzemesini
gosterir: hafif alasim (2], celik [3), paslanmaz celik (4).

4) ISARETLEME.

Basliksiz sayilar/harfler: genel talimatlardaki agiklamalara bakin (paragraf 5).
Yildiz isaretli [*) sayilar/harfler: modele bagli olarak gésterilen gosterge.

4.1 - Genel (Sek. 1). 1%;2*: 7:8: 11; 12; 13*; 30) Minimum garanti edilen
gis: ana eksen (A); kigik eksen (B); ana eksen / kapragik (C). 31*) H, K, X, B
ve T sinift EN 12275 konekiorleri gésteren bir daire igindeki harf. 32*) Gegerli
standardin numarasi ve yili, ardindan konekidr sinifini belitten bir harf.

4.2 - izlenebilirlik(Sek. 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Sinflandirma (Sek. 3). Temel konekior (B sinifi); HMS konekiori (H sinifi);
via ferrata konektdri (K sinifi); sonlandirma konektari (T sinifi); oval konekidr (X
sinifi); cok kullanimli konekidr (M sinifi); ankraj konektori (A sinifi). Dikkat! EN 362
baglayici sinifi, standarttan sonra iiriin iizerinde isaretlenmistir.

5) KONTROLLER.

Asagida listelenen kontrollere ek olarak, genel talimatlarda (paragraf 3) belirti-
lenlere uyun. Her kullanim sirasinda asagidakileri kontrol edin: konekiérin dogru
yonde yiklendigini (Sekil 5.3); mandalsiz kapakli konekiérler icin, kapidaki girinfi-
nin kir (foprak, camur, tas vb.), kar veya buzdan anndinlmis oldugunu (Sekil 5.2);
konekidre hichir engelin midahale etmedigini ve konekiérin kayaya veya baska
bir yapiya dayanmadigini (Sekil 5.6+5.8 - 5.14] kontrol edin. Dikkat! Kapinin
carpma, basing veya fitresim nedeniyle kazara acilmasi, konekidrin yik tasima
kapasitesini_6nemli Slciide azaltr. Dikkat! Konekiér kapisina itk bindirmekten
kacinin. Dikkat! Konektér vik altindayken acilamaz (Sekil 5.5]. Dikkat! Genis
elemanlara baglantt [6r. genis aglar) konekidriin giicini azaltabilir. Dikkat! Tespit
cubugunun ve ACL sisteminin dogru takildigini kontrol edin (Sek. 6).

6) EN 12275 OZEL TALIMATLAR.

Bu bolim, konekiérlerin dageilik ve benzer fadliyetlerdeki dzel kullanimini géster-
mektedir.

6.1- Kullanim Talimatlari. 1) Gerektiginde, ézellikle via ferrata baglantilan igin,
kullanimi icin ilgili kullanim talimatlarina (Sek. 5.18) bakin, konumlandirma ele-
manlan (&r. Fixbar) kullanin. 2) HMS konekidrleri dncelikle Munter Hitch (Sekil
5.15) gibi dinamik baglama iin tasarlanmistir.

7) EN 362 OZEL TALIMATLAR.

Yiksekte gerceklestirilen her firlii faaliyet, disme riskine karsi bir koruma olarak Ki-
sisel Koruma Ekipmani (KKE) kullaniimasini gerektirir. Calisma istasyonuna erisme-
den &nce, tim risk fakiérleri degerlendirilmelidir (cevresel, eslik eden, sonugsal).
Dikkat! Bu trinler icin EN 365 endikasyonlarina uyulmalidir (genel talimatlar
paragraf 2.5]. Dikkat! Bu driinler icin kapsamh bir periyodik kontrol zorunludur
(genel talimatlar/paragraf 8). Dikkat! Konekiriinizin mm (A] cinsinden maksi-
mum acikigini tablodan (talimatlardaki efiket) belidemek mimkindur.

7.1 - Ozel uyarilar. Kullanicinin altinda gerekli olan bos alan (Sekil 7.4] ve ciha-
zin ve/veya baglant nokiasinin konumlandinlmasi (Sekil 7.1+7.3) hakkinda bilgi
icin genel talimatlar (paragraf 2.5) kontrol edin. Dikkat! Dismenin uzunlugunu
etkileyebileceginden, kullanilan cihazlarin uzunlugunu her zaman aklinizda bu-
lundurun.

7.2- Kullanim Talimatlart. 1) Q sinifi konnekiérler yalnizea baglantilarin sik olma-
digi durumlarda kullanilmalidir. 2) Kendinden kilitlemeli kapili ve manuel vidali
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kilitemeli konekidrler, sik sik takma ve cikarma islemleri gerektiren isler icin uygun
degildir. 3) Tam viicut emniyet harnesleri bir disiis durdurma sisteminde kullanilo-
bilecek tek viicut muhafaza cihazlar oldugundan, emniyet kemerine olasi baglant
nokfalarini kontrol edin 4] Sadece EN 795 standardina uygun (metalik olmayan
ankraijlar icin minimum mukavemet 12 kN veya 18 kN ve keskin kenarlar olma-
yan ankraj nokialarr kullanilabilir (Sekil 7.1).

8) SEMBOLLER.

Genel talimatlardaki agiklamalara bakin (paragraf 16): F4; F9.
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MAGYAR

Az erre a felszerelésre vonatkozd haszndlati utasitésok dlialénos és specidlis
utasftasokbol dlinak, amelyeket hasznalat elétt figyelmesen el kell olvasni.
Figyelem! Ez a lop csak a specidlis utasitasokat tartalmazza.

SPECIALIS UTASITASOK KARABINEREKHEZ.

Ez az ismerteté az alabbi termék/ek helyes haszndlatara vonatkozé utasitésokat
tartalmazza: zérényelves karabinerek.

1) ALKALMAZASI TERULET.

Ez a termék személyi véddeszkdz magasbdl vald lezuhands megelézésére;
megfelel a 2016/425/EU rendeletnek. EN_12275:2013. Hegymaszd
felszerelések - Karabinerek. EN 362:2004. Személyi védéeszkdz magasbol
valé lezuhands megelézésére - Csatlakozdk. A termék csak oz alkalmazandé
szabvanyok szerint tandsftoft eszkdzdkkel hasznalhatod. Nem teljes kérd felsorolds:
hegymdaszé felszerelések, mint példaul kételek (EN 892/EN 1891), hevederek
(EN 12277), segédkotelek [EN 564) vagy munkaeszkszak, mint példaul kdtelek
([EN 1891), hevederek (EN 361), rogzitékstelek (EN 354).

2) BEJELENTETT SZERVEZETEK.

Olvassa el a jelmagyarazatot az dltalénos utasitasokban (9. bek. / D tabl.): M1;
M2; M6; M9; N1 (haszndlati utasitéson lévé cimke).

3) SZOJEGYZEK (2. &bral).

Al Test. B] Cafchdree zar. C) Hagyomanyos zar. D) GydrG. D) Nyelv. F) Csap. G)
AClrendszer. H) Régzitépalea. 1) Tarcsa. L) Tarcsa zuhandsielzével.

3.1 - Zarérendszerek. Karabinerek automata nyelwvel: manudlis, menefes
r6gzités (SG - 4.1 abr.); automata, bajonettzéras rendszer (4.2 &br.); brilock
(BG - Benyujfott szabadalmi kérelem - 4.3 abr.); twistlock (WG - 4.4 &br); triplex
(TG - 4.5 abr.); dupla karos (4.6 &br.).

3.2 - Fébb anyagok. Olvassa el a jelmagyarézatot az éltalanos utasitasokban
(2.4 bek.): T; 2; 3. Figyelem! A termékked elsé jegye (haszndlati utasitason lévd
cimke) jelsli az alapanyagot: kénnydfém stvézet (2), acél (3), rozsdamentes acél
W

4) JELOLESEK.

Abrafelirat nélkili szamok/bettk: olvassa el a jelmagyardzatot az dlialénos
utasitasokban (5. bek.). Csillaggal (*) jeldlt szamok/bettk: a modelli¢l figgéen
jelenlévs jelzés.

4.1 - Altalénos (1. &br). 1%; 2*: 7: 8; 11; 12; 13*; 30) Minimélis garantdlt
teherbiras: nagytengely (A); kistengely (B; nagytengely / nyilt terhelés (C]. 31*)
Egy korben lathatd betl, mely az EN 12275 szabvany szerinti karabiner tipusar
jelzi: H, K, X, B és T. 32*) A vonatkozd szabvany szama és éve, melyet a
karabiner osztalyanak betljele kovet.

4.2 - Nyomon kovethetSség (1 ¢br). T1*; T3;T8; T10.

4.3 - Besorolds (3. abr.). Alap karabiner (B osztaly); HMS karabiner (H osztdly);
via ferrata karabiner (K oszfély]; zard karabiner (T oszidly); ovélis karabiner
(X osztaly); t6bbfunkcids karabiner (M oszidly); 1égzité karabiner (A osztaly).
Figyelem! Az EN 362 szabvény szerinti karabinerosztaly a terméken a szabvan
utén van feltintetve.

5) ELLENORZESEK.

Az alébbiakban jelzett ellenérzéseken kivil be kell tartani az dltalénos
utasitasokban feltintetetteket is (3. bek.). Minden haszndlat sordn ellenérizze:
hogy a karabiner terhelése megfelels iranyd legyen (5.3 &br); a cafchfree
zarést karabinereknél, hogy a kar véjatdban ne legyen szennyezédés (fold,
sar, kavicsok stb.), hd vagy jég (5.2. &br); semmilyen akaddly ne zavaria a
karabinert és a karabiner ne tamaszkodjon szikléra vagy més szerkezetre (5.6-
5.8-5.14 &br.). Figyelem! A kar iités, nyomas vagy rezgés okozta véletlenszer(
kinyilasa jelentésen csokkenti o karabiner ellendllasat. Figyelem! Keriilie a
karabiner nyelvének terhelését. Figyelem! A karabiner terhelés alatt nem nyithatéd
ki (5.5 &br). Figyelem! A széles elemekhez (pl. széles hevederekhez) térténd
csatlakoztatés csékkentheti a karabiner teherbirasat. Figyelem! Ellenérizze, hogy
a 16gzitépélea és az AClrendszer megfeleléen van-e felszerelve (6. dbr).

6) EN 12275 SPECIALIS UTASITASOK.

Ez a rész a karabinerek hegymaszds és hasonld tevékenységek soran 1orénd
specidlis haszndlatér mutatia be.

6.1- Haszndlati utasitds. 1) Szikség esetén, kiléndsen a via ferrata karabinerek
esefében, haszndljon 6gzité elemeket (pl. Fixbar), amelyek haszndlatéval
kapcsolatban lasd a vonatkozd hasznélati utasitést (5.18 dbr). 2) A HMS
karabinerek elsésorban dinamikus biztositésra szolgélnak, pl. olasz csomé (5.15
&br.).

7) EN 362 SPECIALIS UTASITASOK.

Barmilyen jellegl magasban végzett munka megkéveteli az egyéni vedéfelszerelés
(PPE) hasznalatat, amely védelmet nydjt a leesés kockézata ellen. A munkahelyzet
elfoglalésa elétt fel kell mémi az &sszes kockazati (kdmyezeti, jérulékos,
kévetkezményes| tényezét. Figyelem! Ehhez a termékhez be kell tartani az MSZ
EN 365 szabvany Otmutatdsait [éltalanos utasftésok/2.5 bek.). Figyelem!
Kételezd a termékeket rendszeresen alaposan ellendrizni [4ltalanos utasitésok /8.
bek.). Figyelem! A tablazatbol (haszndlati utasitason lévs cimke| megallapithatd
a karabiner maximdlis nyilasa mm-ben (A
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7.1 - Specidlis figyelmeztetések. Ellenérizze az élalénos utasitasokban (2.5 bek. )
a felhaszndlé alatt szikséges szabad teriletre (7.4 &br), valamint a készilék
és/vagy a régzitési pont elhelyezésére (7.1-8.3 dbr.) vonatkozé informaciokat.
Figyelem! Mindig szem elétt kell tartani az alkalmazott felszerelések hosszat, mert
az befolyasolhatia a zuhands hosszat.

7.2 - Haszndlati utasitds. 1) A Q osztalyd karabinereket csak akkor szabad
hasznélni, ha a csatlakozds nem gyakori. 2] Az automata karral és manudlis vagy
menetes régzitével rendelkezd karabinerek nem alkalmasak gyakori beakasztéssal
és kiakasztdssal jard munkavégzésre. 3) Ellendrizni kell a testheveder lehetséges
csaflakozési pontjait, amennyiben a telies testheveder az egyetlen testef tartd
eszkdz, mely a lezuhanast gatlo rendszerben alkalmazhaté. 4) Kizarolag az EN
795 szabvanynak megfeleld régzitési pontok hasznélhaték [minimdlis teherbiras
12 kN vagy 18 kN nem fém régziték esetén), melyeken nincsenek éles szélek
(7.1 &br.).

8) SZIMBOLUMOK.

Olvassa el a jelmagyarézatot az éltalénos utasitasokban [16. bek.): F4; FQ.
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O1 odnyieg via T xeron TG CUoKeurG autig amoteolvial amd éva Vevikd Kal
éva e1dIké pépog, Tpémel va dladoeTe MEOoEKTIKG Kal Ta SUo TPV aTid T XPAaN.
MpoooxA! Autd 1o QUANGSIO UTIOOEIKVUEI UGV TIC OUYKEKDILEVEC OONVIEC.
ZYNAETIKA EIAIKEX OAHTIEL.

AuT| n onueiwon TepIEXel TIC aMaPaiTtnTeG MANPOWOPIES YIa T CWOTH XEAON TWV
akdNouBwv TEoidvTwy: civOesol e cUoTNUA KAEISWPATOS TUANG.

1) NEAIO EQAPMOTHE.

Autd To mpoidv amotelsl Méoo Atopikig MNpootaciag (MAM) evavtia otig
mwoeg and YnAd @ eivar olppwvo pe tov Kavoviops (EE) 2016/425. EN
12275:2013. OpeiBatikédg eomhiopdc - Luvdéoeic. EN 362:2004. ESomhiopog
aTopIKAG TpooTaciag and mrwoelg and Uhog - Yuvdéoec. To mpoidv pmopel va
xoenoigomoinBel udvo pe cuoKeuég TICTOMOINPEVEG CUPMWVA JE TA I0XUOVTa TTEG-
tuna. Mn efavtAnTikdg katdhoyog: opeiatikdg e€omhiopdg dmawg pdvteg (EN
892/EN 1891), me€oudeg (EN 12277), udvteg atecoudp (EN 564) f eomh-
opog epyaoiag omwg oxovid (EN 1891), ipdvteg (EN 361), kopddvia (EN 354).
2) KOINOTMOIHMENOI OPTANIZMOI.

AvacpepBeite 0To UTOPVAPA TV Yevikay odnyiov (mtapdypacpod @ / tapméha D):
MT; M2: M6; M9; NIT (etikéta oTig odnyieg).

3) ONOMATOAOTIA (Eix. 2).

A) Zopa. B) Kheioiwo Catchfree. T') Mapadoaoiakd kheioipo. A) Xitcovio E) ToAn.
2T) Mevteoéq. Z) Ziompa ACL. H) Mndpa ouykpdtnong. 1) Ztpopéag. L) Xrpo-
éag pe évdein Twong.

3.1 - Tuotipata kKheidwpatog. YuvSECEIq e autduaTn TUAN: YeIPOKIVATO KAEIOW
ua Bidcpatog (SG - Eik. 4.1), autépato ctotnua Eipordyxng (Eik. 4.2). brilock
(BG - Atijoeic dmdwpdtwy eupeoiteyviag - Eik. 4.3). twistlock (WG - Eik. 4.4).
friplex (TG - Eik. 4.5); SmAdq poyAdg (Eik. 4.6).

3.2 - Kipia uhikd. Avatpé€te aTo umépvnua Tev yevikav odnyiey (mapdypapog
2,4): 1,2, 3. MpocoyA! To mowto ypdupa tou kwdIkol Tpoidvtod (eTikéta
oTIG_odnyieg) umodeikviel To UAKS kataokeudc: eawppl kpdua (2), xédhuBag (3)
avofeidwro yaluBa (4.

4) THMANSH.

ApiBuol/ypdupata xweic Aelavta: AvapepBeite GTo UTGPVNUAG TwV YEVIKGWY 0O
yicov [mapdypapog 5). ApiBuol/ypdupata pe actepioko: onueiwon mapoloa
avaloya pe To TEOIOV.

4.1 -Tevikd (E. 1). 1%, 2*:7:8: 11, 12; 13*; 30) EAdyiotn eyyunpévn avioxi:
kiplog afovag (A). deutepetwy &éovag (B). kipiog d€ovag / avoixty miAn (C).
317*) lpdupa péoa ot kikho mou unodeikviel cuvdéopoug EN 12275 katnyopiag
H, K, X, Bkai T. 32*) ApiBudg kai étoc tou ioxUovtog mpotiriou, akorouBolpevo
ano éva ypduua Tou UModnAGVel Ty Katnyopia GUVOETHEA.

4.2 - lyynhaowétnra (. 1). T1*;T3; T8; T10.

4.3 - Ta§ivépnon (Eik. 3). Baoikég olvdeopog (katnyopia B). Yrodoyd HMS (ka-
myopia H); péow ouvdéopou ferrata (katnyopia K). Biopa tepuatiopol (katnyo-
pia T). OB cuvdeopog (katnyopia X). Blopa molMamicv xproewv (katnyopia
M). Zivdeopog aykipwaong (katnyopia A). Mpoooxr! H katnyopia Buoudtwy EN
362 emuonuaivetal 0To Mpoidv PETA TO TEATUTO.

5) EAETXO.

Mépa amd Toug eAéyXoUS TIOU avaéPovTal TaPakdTw, cuppoppwleite pe doa
avapépovtal oTiq vevikég odnyieg (mapdypacpog 3). Katd tn didpkeia ke ehéy-
YOU YPrang: 6T o oUvOepog éxel popTwBei otn owoth kateuBuvon (Eik. 5.3). lia
OUVOETHPEG Pe KAEloIpO Ywpic acpdNion, &t n ecoxr| oty TUAY eival anaMaypué-
vn ané Bpwuid (xwpata, Adomn, méteeg KAL), x1évi 4 mayo (Eik. 5.2). Ot kavéva
epntoddio Sev napepBaivel otov clvdeoo kar &t o oUvdecog Oev otnpiletal oe
Bpdyo i &M kataokeun [Eik. 5.6+5.8 - 5.14]. Npoooxn! To tuyaio dvoiyua tng
néptag Aoyw yrunnudtwy, meong fj Koadaoumy EIGVEL oNuavIkd T (QEPOUoa
IkavdTnTa Tou ouvdetrpa. Mpoooyr! Anopiyete v TonoBétnon woptiwy oty
moAn_tou ouvdetipa. Mpoooxh! O clvdeouog dev umopei va avoifel dtav eival
und goprtio (Eik. 5.5). Mpoooyi! H olvdeon ue apdid otoixeia (.. @apdiéc
Awpideg) umopei va peihoel Ty avroyr Tou ouvdetipa. Mpoooyn! BeBaiwbeite du
n Séopn pdBRdou kar o otiotnua ACL éxouv eykatactabel owotd (Eik. 6).

6) EN EIAIKEX OAHTIEY EN 12275.

Auté 10 pépog ameikovilel T GUYKEKPIPEVN XPAON Twv CUVOET pwv ot opeifacia
kal TaPAUOoIEG OPACTNPIOTNTES.

6.1 - Odnyieg xpriong. 1) Omou xpeidletal, Blaitepa yia cuvdéapoug via ferrata,
xenoluonoifate otolxeia tonobétnong (my. Fixbar], yia t xpfon twv onoiwy
avatpéTe oTiq oxeTIkéG odnyieg xprong (Eik. 5.18). 2) O civdeopor HMS éxouv
oyedlaoTel kupiwg yia duvapikr tornobétnon, .x. Munter Hitch (Eik. 5.15).

7) EN EIAIKEX OAHTIEX EN 362.

Kd&Be dpactnpidtnta mou die€dyetal os Gog amartel T XeRon Hécwy atopikAg
npootaciag [MAT) katd tou kivdivou Trcdcewy. Mpiv and Ty mpdofacn oty
Béon epyaciag Ba mpénel va eCetdoete dGAoug Toug apdyovteg kivolvou (repiBak-
Novtikoug, ouvakdlouBoug, enakdhouboug). Mpoooyh! Moénel va tnpolvtar ol
evoeifeic Tou EN 365 via autd ta mpoidvta [vevikég odnyiec/mapdypacpog 2.5).
Mpoooxn! lla autd ta mpoidvta eival UMoXPEWTIKOE EVOEAEXTC TIEPIOOIKAC EAEYXOC
[vevikéc odnyieq/mapdypacwog 8). Mpoooyh! Mrnopeite va mpoadiopicete o uéyr-
oto dvolyua o mm (A) Tou cuvOETIKOU cac and Tov mivaka [ETKETa OTIC oOnyieg).
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1 - Edikég mpoeidomoifoeig. EAéyEte Tig yevikég odnyieg (mapdypacwog 2.5) yia
TANPOPOPIEC OXETIKA pe Tov eelBepo XWpo Tou anarteital kdtw amd Tov XPRoTn
(Eik. 7.4) kar oxetkd pe  Béon g ouokeung f/kal Tou onpeiou aykipwong
[Eix. 7.1+7.3). Npoooxn! Exete mavta unddin oac 1o UAKOC Twv CUCKEUWY TIOU
YenoigonololvIal viati umopei va ennpedoer T OIGPKEID WIag MTCONG.

7.2 - Odnyieg xprione. 1) Or unodoyéc khdong Q Ba mpénel va ypnoiporoloivtal
povo dtav o ouvdéoelg dev eival ouyvé. 2) Or auvdeopol pe autoaopai{dpevn
TOAN kar yeipokivito Bidwtd kAeidwpa Sev eival katdMnAol yia epyacieg Tou
anartolv cuxvéq epyacieg aykiotpwong kal anaykiotpwong. 3) EAéyéte ta onpeia
mBavig clvdeong pe v mMefoida, kaBag or Ipdvteg MARPoUC cwuatog ival ol
HOVEG CUCKEUEC OUYKPATNONG apa&muatog mou propoly va xenoiponoinBolv oe
oloTtnua avakomig Ttwong. 4) Mnopolv va xpnoiponoinBoly pévo onusia aykd-
pWOoNG Tou ouppoppovovtal pe o mpotuno EN 795 [ehdyiot avtoxi 12 kN
1 18 kN yia un petaMikég aykupaoeig) mou Oev éxouv aixuneés dkpeeg (Eik. 7.1).
8) XYMBOAA.

Avatpé€te oTo UTdpvnpa Twv Yevikamy odnyiby (mapdypacpog 16): F4, FO.
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PYCCKUM

VIHCTPYKUMS NO SKCTITyaTAUMM AGHHOTO YCTPOMCTBA COCTOMT M3 OBWMX W Cheum
QUIBHBIX YKA3AHMIA, KOTOPLIE [OMXKHBI ObiITs BHUMATENLHO MPOYMTAHBI 1 MOHATSI Me-
peq vicnonsaosarvem. Brumanue! B nanroit Gpoliope npuseneqa tonsko cneup
QIbHAA MHCTRYKLMS.

KOHHEKTOPbI CNELIMPHNYECKNE MHCTPYKLLIAN.

LloHHGS MHCTPYKUMS COREPXUT HEODXOOMMYIO MHGOPMALMIO ANS MPABMILHOTO
MCNOMbL30BAHMA Cliedyiowero u3nenvs /Msnenuit: coeamHuTeneit ¢ cncTemon 6no-
KVMPOBKM BOPOT.

1) OBJIACTb NPMUMEHEHMS.

[arHoe uzgenve npeactaenser coboi cpeactso uxavemayansion sawntsl (P.PE.)
OT nagexus ¢ BbicoT; oHo cootsetctayet Pernamenty (EC) 2016/425. EN
12275:2013. Ansnmnnctckoe cHapsikerme - Pasvemsl. EN 362:2004. Cpeg:
CTBA MHAMBMAYANBHOM 30LUMTLI OT nagerus ¢ seicotsl - Coempnutenu. Vsgenue
MOXET MCMONb30BATLCS TOMBKO C YCTPOMCTBAMM, CEPTUGULMPOBAHHLIMU B COOT-
BETCTBMM C MPUMEHMMBIMA CTAHAAPTAMM. HenonHsin nepedeHs: anbnuHmcTekoe
cHapsxenue, Takoe kak sepeskn [EN 892/EN 1891), obeasku (EN 12277),
scnomoratensHbie WwHypsl [EN 564) nau pabouee cHapsixetme, Takoe kak Bepes-
ki [EN1891), obesizkm [EN 361), tanpens (EN 354).

2) HOTMOUUMPOBAHHBIE OPTAHbI.

Cwm. nerenagy & obuwien uHcTpykwn (naparpad @ / tabnuua D): MT; M2; M6;
M@; NT [Haknelika Ha MHCTPYKUMK).

3) HOMEHKJIATYPA (puc. 2).

A) Kopnyc. b) 3arsop 6e3 sawenku. C) Tpaguuponroe sakpeitve. D) Brynka. E)
3atsop. F) [Metmns. G) Cuctema ACL. H| Ynopras nnarka. I Beptior. L) Beprrior
C MHAMKATOPOM NAAEHHS.

3.1 - Cucremsl 6nokmposku. CoenmHUTENM C ABTOMATUYECKMMIM BOPOTAMM: Py4-
Hom BuHTOBOM 3aMOK (SG - puc. 4.1]; asTomaTnueckas bGaroHeTHas cuctema (puc.
4.2); brilock (BG - MNonara natentHas 3aseka - puc. 4.3); twistlock (WG - puc.
4.4); triplex (TG - puc. 4.5); agoiroit peiuar [puc. 4.6).

3.2 - OcHoBHble matepuanbl. Cm. nerexgy & obweit uHcTpykumn (n. 2.4): 1; 2; 3.
BHumanme! [Nepsas 6yksa kona msgenmns (Hakneika Ha MHCTPYKLUMM) YKka3biBOET
HO MaTepuan MaroTosaenua: nerkuit cnnas (2), ctans (3), Hepxaselowas crans
(4).

4) MAPKMPOBKA.

Lndpel/Eyksbl Ge3 nopnvcen: cm. nereqay B obweit nHcetpykumm (n. 5). Lndpsl/
OyKBbl CO 3863004KOM [*): 0BO3HAUEHME YKABIBAETCS B 3ABUCHMOCTM OT MOAENM.
4.1 - Obuwpme (puc. 1). 1%; 2*; 7; 8; 11; 12; 13*; 30) MunumansHas rapar-
TMPOBAHHOA NPOYHOCTL: FaBHas ock [A); manas ocs (B); rmasHas ock/30a8MxKa
(C). 31*) byksa eHyTpu kpyra, obosHauaowwas coepmuutenu EN 12275 knacca
H, K, X, BuT 32%) Homep u rog gencrsyiolero CTaHAAPTA, 30 KOTOPLIM CriegyeT
6ykBa, OOO3HAUAIOLIAS KIACC COEAMHUTENS.

4.2 - Npocnexwmsaemocts (puc. 1). T1*; T3; 18; T10.

4.3 - Knacendmkaums (puc. 3). basossiit coegunutens (knacc B); coegummtens
HMS (knacc H); coegunutens via ferrata (knacc K); okoHeuHbilt coepmHmtens
(knace T); osanbHbIM coeamHmTent (knacc X); MHOrOLENeBon CoeauHUTENb (KNacc
M\|; aHkepHbIit coeaummtens (knacc A). Buumanue! Knace coeamtmtenenn EN 362
VKQ3bIBAETCA HA M3AENMM NOCAe CTAHAAPTA.

5) MPOBEPKM.

MomrmMo NepeUmncrerHbIX HXe NPOBEPOK, HEODXOAMMO COBMIOAATs TPeGoBAHMS,
yKasaHHble B obueint nHetpykum (n. 3). [lpu kaxpom renons3osaHmu nposepsid-
Te! YTO COEAMHMUTENb 3ArPYXeH B NPUBMILHOM Hanpasneruu (puc. 5.3); ans coe-
OUHWTENEN C BE33aXBATHBIMM 30TBOPAMM - YTO YriybneHre 8 3aTtsope c8o0OAHO
OT rpsi3u (3emnu, rpsian, KaMHEN 1 T.M.), cHera wu nsaa (puc. 5.2); 4o Hukakoe
NPEnSTCTBIME HE MELLOET COEAUHUTENIO M YTO COEAMHUTENL HE YIMPAETCS B KOMEHD
WK Apyryio KoHCTpykumio (puc. 5.6+5.8 - 5.14). Buumanme! Cryuaiinoe otkpbr-
TUE BOPOT B PE3Y/ILTATE YAAPOB, AABASHWS MM BUODALMM CYLLIECTBEHHO CHUXAET
Hecyllyio cnocobHocTs coeanHntens. Buumanue! Wsberaitte Harpyakm Ha sateop
coenmnmtens. Bruumanne! Coennnnrens Henbss oTKpbIBATL NOA HATPY3KOM (puc.
5.5). Buumanue! CoenmnHenvie ¢ WMPOKMMM 3IEMEHTAMM (HONPUMED, WMPOKMMM
NOAOTHULLAMM) MOXET CHU3UTL NPOYHOCTL coeamtutens. Brumanue! [Nposepsre
NPABUITBHOCTL YCTAHOBKM HakmaHoM nnaHkm n cnctemsl ACL (puc. 6).

6) CNELLMATIbHBIE MHCTPYKLIMM EN 12275.

310 4ACTb UANIOCTPUPYET OCOBEHHOCTH MCNOSb3OBAHMA COEAMHUTENEN B QUIbMM-
HU3ME W APYTVIX NOJOOHBIX BUAOX AESTENSHOCTH.

6.1 - UHctpykumm no ucnonbsosanmio. 1) Mpy Heobxoammoctn, ocoberHo ans
coeauHMTENel BUa-EPPATA, WCMOMBL3YHTE MOULMOHMPYIOLLME  SNIEMEHTB  (HA-
npumep, Fixbar), o NpUMEHEHNN KOTOPBIX CM. COOTBETCTBYIOLLYIO MHCTPYKUMIO MO
akenayataumu (puc. 5.18). 2) Coepmnmrenn HMS npearasHodeHs! 8 nepsyio ove-
penb Ans AMHOMWYECKON CTpaxosku, Hanpumep, Munter Hitch (puc. 5.15).

7) CNELLMATIBHBIE MHCTPYKLIMM EN 362.

JTiobast BesiTensHOCTD, BLINOMHIEMAs HA BbICOTE, TPEBYET UCMONb30BAHMS CPEACTS
nravenayansHort sowmtel (C3) ang sawmts ot prcka nogerns. [pexae yem
NPUCTYNKTL K paboTe, HEOBXOAMMO OLEHNTL BCe BAKTOPBI prcka (skonoruueckue,
conytcTaylowme, Boitekaowye). Brmmanme! [ns stux vspgenuin Heobxoommo co-
6nioaate ykasanuna ctangapta EN 365 (obuwme ykasanms/nyrkr 2.5). Buumanue!
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[Ona stvx mspenuit obasaTeneH TWaTesbHb NepUOANIECKM KOHTPOL (0Bwive
ykasaus /naparpad 8). Brmmarme! Makcumanstoe otsepctve B mm (A] Bawero
COEMIMHUTENS MOXHO ONPENENUTL NO TANULE (STUKETKA HA MHCTPYKLMM).

7.1 - Ocobble npepynpexaermns. Obpatitecs k obwmm rHcTpykumsm (n. 2.5) 3a
nHopmaLmen o cBOBOOHOM MPOCTPAHCTBE, HEOOXOAMMOM MO MOML30BATENEM
([pric. 7.4), a Takke 0 PACTIONOXEHUN YCTPOMCTBA /M TOUKM Kpennerus (puc.
7. 1+7.3). Buumanue! Bcerna nomumre o anvHe mcnonbsyemsix yCTpOWCTB, Mo~
CKOSbKY OHO MOXET NOBAMSTL HO ANMHY NAAEHMS.

7.2 - Nnctpykumm no npumenenmio. 1) Coepunntenn knacca Q crepyet menons:
30BATb TOMBKO MPU HEYACTbIX coeanHensx. 2] Coepnnmntenn ¢ camobnokmpyio-
LWMMCS 3ATBOPOM W PYHHOM BMHTOBOW pUKCALWMEN HE NOAXOAAT Ans pabor, Tpe-
ByIOLLMX HACTBIX ONEPALMi NO NoAcoeanHeHMo 1 otcoeamHermio. 3) [Nposepste
TOYKM BO3MOXHOTO COEIMHEHMS C MPUBS3HBIM PEMHEM, MOCKOSbKY MPUBS3HBIE
PEMHM SBASIOTCH EAMHCTBEHHBIMM CPEACTBAMU DUKCALMM TENd, KOTOPbIE MOTYT
MCMIONB3OBATLCS B CHCTEME YaepxaHus oT nagerus. 4) MoxHo ucnonssosars
TOMBKO OHKEpPHbE TOUKM, cooTseTcTayiowme ctanaapty EN 795 (munrmansHas
npourocts 12 kH waun 18 kH anst HemeTannmueckmx aHKEPOB|, KOTOPbIE HE MMEIOT
ocTpsix kpaes (puc. 7.1).

8) CMMBOJTbI.

Cwm. nerengy B 0bwmx uHctpykuusx (n. 16): F4; FO.
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Selle seadme kasutusjuhend koosneb Gld- ja erijuhistest, mis mélemad tuleb enne
kasutamist hoolikalt labi lugeda ja méista. Tahelepanu! Kéesolevas infolehes on
esitatud ainult spetsiifiline kasutusjuhend.

PISTIKUTELE SPETSIIFILISI JUHISEID.

See featis sisaldab vajalikku teavet jargmiselte) toote(te] digeks kasutamiseks: va-
ravalukustussisteemiga Ghendused.

1) KASUTUSALA.

See toode on isikukaitsevahend (P.P.E.) kérgelt kukkumise vastu; see vastab maa-
rusele (EL) 2016,/425. EN 12275:2013. Magironimisvarustus - Shendused. EN
362:2004. Isikukaitsevahendid kérgelt kukkumise vastu - Uhendused. Toodet vaib
kasutada ainult koos seadmetega, mis on serfifitseeritud vastavalt kohaldatavatele
standarditele. Mittetcielik loetelu: magironimisvarustus, nagu kaied (EN 892/EN
1891), rakmed (EN 12277), abijuhid (EN 564) véi t&6vahendid, nagu ksied
([EN 1891), rakmed (EN 361), paelad (EN 354).

2) TEAVITATUD ASUTUSED.

Vi legend ldises kasutusjuhendis (punkt @ / tabel D): MT; M2; M6; M@; N1 silt
kasutusjuhendis).

3) NIMEKIRJAD (joonis 2).

A) Korpus. B) Piigivaba sulgemine. C) Traditsiooniline sulgemine. D) Hilss. E)
Varav. F) Hing. G) AClsisteem. H) Kinnitusriba. 1) Pédratav [iili. 1) Pédratav [ili
koos kukkumisnaidikuga.

3.1 - Lukustussisteemid. Automaatse varavaga hendused: kasitsi keeratav lu-
kustus (SG - joonis 4.1); automaaine bajonetisisteem (joonis 4.2); brilock (BG
- Patenditactlus registreeritud - joonis 4.3); twistlock (WG - joonis 4.4); friplex
(TG - joonis 4.5); topelthoob (joonis 4.6).

3.2 - Pahimaterjalid. Vit tldjuhendi legend (punkt 2.4): 1; 2: 3. Téhelepanu!
Tootekoodi esimene taht (silt kasutusjuhendis) naitab valmistusmaterjali: kergsulam
(2], teras (3], roostevaba teras (4).

4) MARKIMINE.

Numbrid/t@hed ilma pealkirjata: vt legend tldjuhendis (punkt 5). Numbrid/tdhed
tarniga (*]: ndidatud tGhis séluvalt mudelist.

4.1 - Uldine (joonis 1). 1*; 2*; 7; 8; 11; 12; 13*; 30) Minimaalne tagatud
tugevus: suurtelg (A); vaike telg (B); suurtelg / varav (C). 31%*) Taht ringi sees -
histab H-, K-, X, B- ja Tklassi thendusi EN 12275, 32*) Kohaldatava standardi
number ja aasta, millele jargneb taht, mis 1@histab pistiku klassi.

4.2 - Jalgitavus {joonis 1). T1*; T3, T8; T10.

4.3 - Klassifikatsioon (joonis 3). Pahiliitmik (klass B); HMSHiitmik (klass H); via fer
rafaiitmik (klass K); l6ppliimik (klass T); ovaalne liitmik (klass X]; mitmeotstarbeline
litmik (klass M); ankurdusliitmik (klass A). Téhelepanu! EN 362 pistiku klass on
margitud tootele standardi jarel.

5) KONTROLLID.

Lisaks allpool loefletud kontrollidele jargige Uldistes juhistes (punkt 3) osutatut. Iga
kasutuskorra ajal kontrollige: et Ghendaja oleks koormatud Giges suunas (joonis
5.3); ef thendaja puhul, mille sulgemine on kinnipidamiseta, oleks varavas olev
sivend vaba mustusest (muld, muda, kivid jne.), lumest véi j@dst (joonis 5.2);
et Ukski takistus ei segaks Ghendajat ja et Uhendaja ei foetuks kivile vai muule
konstrukisiconile [joonis 5.6+5.8 - 5.14). Tahelepanu! Juhuslik véirava avanemine
lsskide, surve véi vibratsiooni 13ty véhendab oluliselt liitmiku kandevaimet. Tohe-
lepanu! Valtige koormuste asetamist pistikupesa véravale. Téhelepanu! Uhendust
el saa avada, kui see on koormuse dll (joonis 5.5]. Téhelepanu! Uhendamine
laicde elementidega [nt laiad rihmad) véib vithendada pistiku tugevust. Téhele-
panu! Kontrollige, et kinnitusriba ja ACLsisteem on digesti paigaldatud (joonis 6).
6) EN 12275 ERIJUHISED.

See osa illustreerib liitmike spesiifilist kasutamist magironimises ja samastes tege-
vustes.

6.1 - Kasutusjuhised. 1) Vajaduse korral, eriti via ferrata thenduste puhul, kasuta-
ge positsioneerimiselemente (nt Fixbar), mille kasutamise kohta vaadake vastavat
kasutusjuhendit (joonis 5.18). 2) HMS-ihendused on maeldud eelkdige dinaami-
liseks kinnitamiseks, nt Munter Hitch (joonis 5.15).

7) EN 362 ERIJUHISED.

Kaigi kérgustes tehtavate tegevuste puhul on vaja kasutada isikukaitsevahendeid
(PPE), mis kaitsevad kukkumisohu eest. Enne t6&punkii sisenemist tuleb hinnata
kaiki ohutegureid (keskkonna-, kaasnevate, kaasnevate). Tahelepanu! Nende too-
dete puhul tuleb jérgida standardi EN 365 juhiseid [iildised juhised/ punkt 2.5).
Tahelepanu! Nende toodete puhul on kohustuslik pshjalik perioodiline kontroll (il
dised juhised/ punkt 8). Tahelepanu! Tabelist (efikett kasutusjuhendis] on vaimalik
kindlaks teha teie pistiku maksimaalne avaus millimeetrites (A).

7.1 - Konkreetsed hoiatused. Vaadake tldjuhenditest (punkt 2.5) teavet kasutaja
all vajaliku vaba ruumi kohta (joonis 7.4) ja seadme ja/vai kinnituspunkii paigu-
fuse kohta (joonis 7.1+7.3). Tahelepanu! Pidage alati silmas kasutatavate sead-
mete pikkust, sest see vib méjutada kukkumise pikkust.

7.2 - Kasutusjuhend. 1) Klassi Q ihendusi tuleks kasutada ainult siis, kui Ghendu-
sed ei ole sagedased. 2] Iselukustuva varavaga ja kasitsi kruvilukustusega thendu-
sed ei sobi 16&deks, mis nduavad sagedasi haakimis- ja lahtihaakimistoiminguid.
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3) Konfrollige vaimalikke Uhenduskohti rakmetega, kuna t@iskehaga rakmed on
ainsad kehakinnitusseadmed, mida vaib kasutada kukkumise peatomise sistee-
mis. 4) Kasutada vaib ainult standardile EN 795 vastavaid kinnituspunkte (mini-
maalne fugevus 12 kN vai 18 kN mittemetallist kinnituspunktide puhul), millel ei
ole teravaid servi (joonis 7.1).

8) SUMBOLID.

Vaadake Uldises juhendis (punkt 16) toodud legendist: F4; FQ.
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Sis ierices lietosanas instrukeija sastav no visparigiem un specifiskiem noradiju-
miem, kuri pirms liefodanas ir ropigi jGizlasa un jaizprot. Uzmanibu! Saja brosira
ir noraditas fikai specifiskas instrukcijas.

KONEKTORI SPECIFICISKAS INSTRUKCIJAS.

Saja piezimé ir sniegfa informacija, kas nepieciesoma, lai pareizi liefotu 3adu
izstradajumu/sadus izstraddjumus: savienofGji ar vartu blok&sanas sistemu.

1) PIELIETOSANAS JOMA.

Sis izstradajums ir individualas aizsardzibas lidzeklis (IAL) pretf kritieniem no aug-
stuma; fas atbilst Regulas (ES) 2016,/425 prasibam. EN 12275:2013. Alpinis-
ma aprikojums - savienot@ji. EN 362:2004. Individudlie aizsardzibas lidzek|i
pret krifieniem no augstuma - savienotdiji. |zstradajumu var lietot tikai ar iericém,
kas sertificétas saskana ar piemérojamiem standartiem. Nepilnigs saraksts: alpi-
nisma aprikojums, pieméram, virves [EN 892 /EN 1891), siksnas [EN 12277),
papildu virves ([EN 564) vai darba aprikojums, pieméram, virves ([EN 1891,
siksnas (EN 361), siksninas [EN 354).

2) PAZINOTAS IESTADES.

Skat. visparigo noradijumu legendu (9. punkts / D tabula): M1; M2; M6; M9;
N1 (uz efiketes instrukcijal.

3) NOMENKLATURA (2. afféls).

A) Kermenis. B) Aizdare bez aizbazna. C) Tradicionalais slegums. D) Uzmava.
E) Varti. F) Pants. G) ACL sistéma. H) StiprinGjuma stienis. |} Pagrieziena Sarnirs. L)
Pagrieziens ar kritiena indikaforu.

3.1 - Blok&anas sistemas. Savienotdji ar automatiskajiem vartiem: manuala skri-
véjama blokésana (SG - 4.1. afféls); automatiska bajoneta sistema (4.2. attéls);
brilock (BG - Registréts patenta pieteikums - 4.3. att.); twistlock (WG - 4.4. att.);
friplex (TG - 4.5. att.); dubulta svira (4.6. att.).

3.2. - Galvenie materiali. Skat. legendu visparigajos noradijumos (2.4. punkis):
1; 2; 3. Uzmanibu! |zstradajuma koda pirmais burts (uz efiketes instrukciidl no-
rada izgatavodanas materialu: vieglais sakauséjums (2], térauds (3), neriséjosais
terauds (4).

4) MARKEJUMS.

Skaitli/burti bez uzraksta: skat. legendu visparigajos noradijumos (5. punkis).
Skaitli/burti ar zvaigzniti (*): norade noradita atkariba no modelo.

4.1 - Visparigi (1. attels). 1*; 2*: 7, 8; 11, 12; 13*; 30) Minimala garantéia
izturiba: galvena ass (A); mozaka ass (B]; galvena ass / varti atverti (C). 31%)
Burts apla iekspusé, kas apzimé H, K, X, B un T klases savienotajus EN 12275.
32*) Piemérojama standarta numurs un gads, kam seko burts, kas apzimé savie-
nofaja klasi.

4.2 - Izsekojamiba (1. attéls). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Klasifikacija (3. attéls). Pamata savienofajs (B klase); HMS savienotas (H
klase); via ferrata savienotajs (K klase); gala savienotdjs (T klase); ovals savie-
nofajs (X klase); daudzfunkcionals savienotajs (M klase); enkura savienotajs (A
klase). Uzmanibu! EN 362 savienotaju klase ir noradita vz izstradgjuma péc
standarta.

5) PARBAUDES.

Papildus turpmak uzskaititajam parbaudem ieverojiet to, kas noradits visparigajos
noradijumos (3. punkis). Katras lietosanas laika parbaudiet: vai savienotdjs ir
noslogots pareiza virziena (5.3. attéls); savienotajiem ar bezatveres aizdari - vai
vartu padzilingjuma nav netirumu (zemes, dublu, akmenu u. c.), sniega vai ledus
(5.2. atiéls); vai savienotGjom netraucé neviens kérslis un vai savienotdajs nav
balsfijies uz klints vai citas konstrukcijas (5.6. - 5.8. - 5.14. attéls). Uzmanibu!
Nejausa vartu atvériana triecienu, spiediena vai vibracijas dé| batiski samazina
savienotaja nestspéju. Uzmanibu! zvairieties no slodzu uzlikianas uz savienotaja
vartiem. Uzmantbu! Savienotdju nevar atvért, ja tas ir paklauts slodzei (5.5. ar
téls). Uzmanibu! Savienojums ar platiem elementiem (pieméram, platam lentém)
var samazindt savienofaja stipribu. Uzmanibu! Parbaudiet, vai fiksators un ACL
sistema ir pareizi uzstaditi (6. attéls).

6) EN 12275 IPASAS INSTRUKCIJAS.

Saja dala ir paradita savienotdju specifiska izmantosana alpinisma un lidzigas
akfivitates.

6.1. - Lietosanas instrukcija. 1) Vajadzibas gadijuma, ipasi via ferrata savienota-
jiem, izmanfojiet pozicionésanas elementus [pieméram, Fixbar), par kuru liefosanu
skatiet attiecigo lietosanas instrukeiju (5.18. att.]. 2) HMS savienofaji galvenokart
ir paredzéti dinamiskai stiprinGdanai, pieméram, Munter Hitch (5.15. attéls).

7) EN 362 IPASAS INSTRUKCIJAS.

Jebkura darbiba, ko veic augstuma, ir jaizmanto individualie aizsardzibas lidzeki
(IAL) ka aizsardziba pret kritiena risku. Pirms piek|GSanas darba vietai ir jaizvérte
visi riska fakfori (vides, blakusesosie, izrietosie). Uzmanibu! Attiecibd uz Siem
izstradajumiem jGievéro EN 365 noradijumi (visparigie noradijumi/ 2.5. punkis).
Uzmanibu! Siem izstradajumiem obligati javeic ripiga periodiska parbaude (vis-
parigas instrukcijas/ 8. punkis]. Uzmanibu! No tabulas (uz efiketes instrukcijal ir
iespé&jams noteikt jUsu savienotaja maksimalo atvérumu mm (A).

7.1. - Ipasi bridingjumi. Visparigajos noradijumos (2.5. punkis) meklgjiet informa-
ciju par nepieciesamo brivo vietu zem liefotaja (7.4. attéls) un par ierices un/vai
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stiprinajuma punkta novietojumu (7.1.=7.3. attéls). Uzmanibu! Vienmér nemiet
Vvéra izmantoto ieriéu garumu, jo tas var ietekmét kritiena ilgumu.

nojumi nav biezi. 2) Savienofaji ar pasblokéjosiem aizbidniem un manualo skrovju
blokesanu nav pieméroti darbiem, kuru veiksanai ir nepieciesamas biezas piesleg-
Sanas un atsleganas darbibas. 3) Parbaudiet iesp&jamos savienojuma punkius ar
drosibas jostam, jo visa kermena drosibas jostas ir vienigas kermena ierobezosanas
ierices, ko var izmantot krifiena apturédanas sistema. 4) Var izmantof fikai 1adus
enkurpunkius, kas atbilst EN 795 standartam (minimala sfipriba 12 kN vai 18 kN
nemetdliskiem enkurpunktiem), kuriem nav asu malu (7.1. attéls).

8) SIMOLI.

Skatiet legendu visparigajos noradijumos (16. punkis): F4; FQ.
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LIETUVIY

Sio prietaiso naudojimo instrukcijq sudaro bendrieji ir specialieji nurodymai, ku-
rivos reikia afidziai perskaityti ir suprasti pries naudojant. Démesio! Siame lapely-
je_pateikiama tik specialioji instrukcija.

SUJUNGTYS SPECIALIOSIOS INSTRUKCIJOS.

Sioje pastaboije pateikioma informacija, butina tinkamam 3io gaminio () naudo-
iimui: jungtys su varty uzrakio sisfema.

1) TAIKYMO SRITIS.

Sis gaminys yra asmeniné apsaugos priemoné (AAP) nuo kritimo i3 aukscio; jis ati-
tinka Reglamentq (ES) 2016,/425. EN 12275:2013. Alpinizmo jranga. Junglys.
EN 362:2004. Asmeninés apsaugos nuo kritimo i§ aukicio priemonés. Gaminj
galima naudoti ik su priefaisais, sertifikuotais pagal taikomus standartus. Nebaig-
finis sqrasas: alpinizmo jranga, pavyzdzivi, virves (EN 892/EN 1891), dirzai
(EN 12277), papildomos virves (EN 564) arba darbo jranga, pavyzdziui, virvés
(EN 1891), dirzai [EN 361), dirzai ([EN 354).

2) NOTIFIKUOTOSIOS JSTAIGOS.

Zr. bendryjy nurodymy legendq (9 punkias / D lentele): M1; M2; M6; M9; N1
(efiketéje prie instrukeijos).

3) NOMENKLATURA (2 pav.).

A) Kinas. B] Uzdarymas be uzrakto. C] Tradicinis uzdarymas. D) Jvoré. E) Var-
teliai. F) Sarnyras. G) ACL sistema. H) Atraminis strypas. |} Sukamoji dalis. L)
Sukamoiji dalis su kritimo indikatoriumi.

3.1 - Uzrakinimo sistemos. Jungtys su aufomatiniais vartais: rankinis uZsukamas
uzraktas (SG - 4.1 pav.); aufomatiné bajonetiné sistema (4.2 pav.); brilock (BG -
Pateikia patento paraiska - 4.3 pav.); twistlock (WG - 4.4 pav.); friplex (TG - 4.5
pav.); dviguba svirtis (4.6 pav.).

3.2 - Pagrindinés medziagos. Zr. bendryjy nurodymy legendq (2.4 punkias): 1;
2; 3. Démesio! Pirmoji gaminio kodo raidé [efiketéje prie insfrukcijos] nurodo
gamybine medziagq: lengvasis lydinys (2), plienas (3], nertdijantis plienas (4).
4) ZENKLINIMAS.

Skaiciai ir (arba) raidés be vzraso: zr. bendryjy instrukcijy legendg (5 punkias).
Skaiciai / raidés su zvaigzdute (*): nuoroda pateikioma priklausomai nuo mo-
delio.

4.1 - Bendrosios nuostatos (1 pav.). 1*: 2%;7:8: 11; 12; 13*; 30) Maziausias
garantuotas sfiprumas: pagrindiné asis (A); Salufing asis (B); pagrinding asis /
vartai afidaryti (C). 31*) Raidé apskritime, zyminti H, K, X, B ir T klasés jungfis
EN 12275. 32*) Taikomo standarto numeris ir mefai, po kuriy eina raidé, zyminti
jungties klase.

4.2 - Atsekamumas (1 pav.]. T1*; T3, T8; T10.

4.3 - Klasifikacija (3 pav.). Pagrinding jungtis (B klase]; HMS jungtis (H klasé); via
ferrata jungfis (K klasé); galiné jungtis (T klasél; ovalioji jungfis (X klase]; daugkar-
finé jungtis [M klasé); inkarine jungtis (A klase). Démesio! EN 362 jungciy klase
ant gaminio Zymima po standarto.

5) KONTROLES.

Be toliau isvardyty patikrinimy, laikykites to, kas nurodyta bendrosiose instrukcijose
(3 punktas). Kiekvieno naudojimo metu patikrinkite: ar jungtis pakrauta finkama
kryptimi (5.3 pav.); jungéiy su neuzsidaranciais uzrakiais atveju - ar varty jduboje
néra purvo (zemes, purvo, akmeny ir pan.), sniego ar ledo (5.2 pav.); ar jokia
klidtis netrukdo junggiai ir ar jungtis nesiremia j uolq ar kitg konstrukcijq (5.6+5.8
- 5.14 pav.). Démesiol Atsitikiinis varty atidarymas dél smigiy, spaudimo ar vi-
bracijos gerokai sumazina jungties laikomgjg galig. Démesio! Venkite apkrov
ant jungties varty. Démesiol Kai jungtis yra apkrauta, jos negalima atidaryti (5.5
pav.). Démesio! Prijungimas prie placiy elementy (pvz., plagiy juosty) gali suma-
Zinfi jungties stiprumg. Démesio! Patikrinkite, ar teisingai sumontuotas fiksatorius ir
ACL sistema (6 pav.).

6) EN 12275 SPECIALIOS INSTRUKCIJOS.

Sioje dalyje pavaizduotas specifinis jungiy naudojimas alpinizme ir panasioje
veikloje.

6.1 - Naudojimo instrukcijos. 1) Prireikus, ypa& via ferrata jungéiy atveju, nau-
dokite padeties nustatymo elementus (pvz., “Fixbar”), dél kuriy naudojimo Zzr. ati-
tinkamas naudojimo insfrukcijas (5.18 pav.). 2] HMS junglys visy pirma skirtos
dinaminiam tirtinimui, pavyzdzivi, Munter Hitch (5.15 pav.).

7) EN 362 SPECIALIOS INSTRUKCIJOS.

Vykdant bet kokig veiklg aukstyje, bitina naudoti asmenines apsaugos priemones
(AAP), kad apsisaugotumete nuo kritimo pavojaus. Prie3 patenkant | darbo vietg
reikia jvertinti visus rizikos veiksnius (aplinkos, grefutinius, pasekminius). Démesio!
Naudojant 3ivos gaminius bitina laikytis EN 365 standarto nuorody_ (bendrieji
nurodymai / 2.5 punkias). Démesio! Siuos gaminius privaloma nuodugniai perio-
diskai tikrinti (bendrieji nurodymai / 8 punkias|. Démesio! Pagal lentele (etiketéje
prie instrukcijos|] galima nustatyti savo jungties didZiausiq angg mm (A).

7.1 - Specialis jspéjimai. Bendrosiose instrukcijose (2.5 punkias) ieskokite infor-
macijos apie reikiamg laisvg erdve po naudofoju (7.4 pav.) ir apie prietaiso ir
(arba) tvirfinimo tasko padefj (7.1+7.3 pav.). Démesio! Visada turékite omenyje
naudojamy jtaisy ilgj, nes jis gali turéti jtakos kritimo trukmet.

7.2. Naudojimo instrukcija. 1) Q klasés jungtys turi biti naudojamos fik tada, kai
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jungtys néra daznos. 2) Jungtys su savaiminio uzrakio uzraktu ir rankiniu sraigfiniu
uzraktu netinka darbams, kurivos atliekant reikia daznai atlikti uzkabinimo ir atka-
binimo operacijas. 3] Patikrinkite galimo prisijungimo prie dirzy vietas, nes viso
kino dirzai yra vieninteliai king sulaikantys jtaisai, kurivos galima naudoti kritimo
sulaikymo sistemoje. 4) Galima naudoti tik EN 795 standartq atitinkancius inkara-
vimo taskus (maZiousias stipris 12 kN arba 18 kN nemetaliniams inkarams), kurie
neturi asfriy briauny (7.1 pav.).

8) SIMBOLIAIL.

7r. legendq, pateikiq bendrosiose instrukcijose (16 punktas): F4; FO.
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YKPAIHCbKA

|HCTp\/KLLi$i 3 eKCnyaTauii UbOro NPUCTPOIO CKNOACQETLCA i3 3AranbHMX i Cnewiony:

HUX THCTPYKLIN, AKi HEOBXIAHO YBAXKHO NPOUYMTATH | 3pO3YMITH MEPEL, BUKOPHCTOH-

Hsm. Yearal Lls 6polypa MicTHTb finlie crieuiansHy iHCTRYKLO.

CHOELUMDIYHI IHCTPYKLII ON4 3>€0HYBAYIB.

La iHCTpyKuis MiCTUTE HEODXIaHY IHPOPMALIO AMst MPOBUIBHOTO BUKOPUCTAHHS

HacTynHoro BMpoby,/BUpobiB: 3€aHYBAYI 3 CMCTEMOIO BIOKYBAHHS 30TBOPA.

1) COEPA 3ACTOCYBAHHS.

Lleit B1pi6 € 3acobom iHgmeigyansHoro soxucty (3I3) sig naginHs 3 BucoTH; BiH

Binnosigae sumoram Pernamenty (€C) 2016/425. EN 12275:2013. Ansni-

Hictcbke cnopsigkents - 3'egrysadi. EN 362:2004. 3acoby iHavsigyansHoro

30XMCTY Bif, NOAIHHS 3 BUCOTH - 3'eaHyBadi. BUpib MoXHa BMKOPUCTOBYBATH TiNb-

KM 3 MPUCTPOSIMM, CEPTUGIKOBAHUMM BIAMOBIAHO [0 YMHHMX CTaHAapTis. Hesu-

uepﬂHvM nepenik: anbniHicTCbke cnopamxerts, Take ak motyskmn [EN 892 /EN
1891), obs'szku [EN 12277, ponomixHi wrypn (EN 564) abo poboue cno-
psimxerns, Take sk motysku (EN 1891), obs'ssku [EN 361), peminui (EN 354).

2) HOTUDIKOBAHI OPTAHM.

3BEpHITECA [0 YMOBHOTO MO3HAYEHHS B 3QranbHKX Bkasiskax (naparpad @ /

1abmmus D): MT; M2; M6; MQ; NT (eTukeTka Ha THCTpyKuii).

3) HOMEHKIATYPA (Puc. 2).

A) Kopnyc. B) 3okputrst 6e3 dikcauii. B Tpaguuiina sactioka. D) Pykas. E)

Bopir. F| Mems. G) Cucrema ACL. 3) Yrpumyioua nnavka. 1) Mosopothuit. L)

I_IOBopOTHwZ 3 HAVMKATOPOM NAMIHHS.

3.1 - Cucremm 3ammkaHHs. 3'efiHyBadi 3 GBTOMATUYHMM 30TBOPOM: PyHHE 3aKPY-

qyeanhs (SG - puc. 4.1); asTomatuna GarioretHa crctema (puc. 4.2); brilock

(BG - Mopara natentra saseka - puc. 4.3); twisHock (WG - puc. 4.4); triplex

(TG - puc. 4.5); peopurenshuii (puc. 4.6).

3.2 - OcHosHi martepianu. [IyiB. yMOBHI NO3HAYEHHS B 3ArQbHYX HCTPYKLSX (M.

2.4):1;2; 3. Yeara!l [epwa 6ykea koay Bupoby (eTkeTKa Ha HCTPVKLI] Brasye
HO MOTepian BAroToBNeHHs: nerkuid cnnas (2), crans (3], Hepxasiioya crans (4).
4) MAPKYBAHHS.

Lindpu/Eyken Ges nignucy: avB. MOSHAYEHHS B 3AranbHux iHCTPyKuiax (m. 5).
Lindpm,/Eyksu i3 sipodkoio (*): nosHadeHHs sanexuTs Big mopeni.

4.1 - 3aranere (man. 1). 1%, 2%, 7, 8; 11; 12; 13*; 30) MinimansHa rapat-
TOBAHA MILHICTb: ronosHa Bics (A); apyropaara sick (B, ronosHa sics/Binkpui
soporta (C). 317*) bykea scepeanHi kona, wo nostadae 3'egrysaui EN 12275
knacy H, K, X, BiT. 32*) Homep i pik 30CTOCOBHOrO CTAHAAPTY, 30 SIKMM Cridye
ByKBA, LLO MO3HAYAE KIIOC PO3'EMy.

4.2 - MNpocrexysanictb (puc. 1). T1*; T3; T8; T10.4.3 - Knacueikauis (puc. 3).
Basoemit 3'earysay [knac B); s'eprysad HMS (knac H); s'epnysad via ferrata
(knac KJ; kinuesnin 3'earysay (knac T); osansHuit 3'egrysay (knac X); Garatoui-
nbosuit 3'earyBad (knac M); arkepHnit 3'egrysas (knac A). Yearal Knac pos'emis
EN 362 nosnauaeTbes Ha Bupobi nicns cTaHaapTy.

5) MEPEBIPKA.

Ha nopatok 8o nepesipok, nepeniqenmnx Hikue, AOTPUMYITECH BKO3IBOK, HOBE-
AEHUX y 3aransHux HeTpykuisx (MyHkT 3). [lid 4oC KOKHOO BUKOPUCTOHHS ne-
peBipTe: 4M NPABUILHO HOBAHTAXeHUi 3'eqHyBay (prc. 5.3); ans 3'egrysadis i3
30WIMKAMM, LLO HE 3OMUKAIOTECS, 4u HEMAE Bpyay (3emri, Bpyay, KaMiHHs TOLLO),
cHiry abo nsogy (puc. 5.2); 4n HEMOE NEPeLKof, WO 30BAXAIOTh 3'€AHYBAYY, |
4 HE CTIMPOETHCA 3'€AHYBAY HO CKenio abo iHLWY KOHCTPYKUiO [puc. 5.6+5.8
- 5.14). Yeara! Bunaakose sigkputra sareopa sHacnigok yaapis, tcky abo si-
6PALIT 3HOYHO 3HWXKYE HeCydy 3AaTHICTL 3'enHyBava. Yearal Yhukaiite Hasamto-
XeHb Ha 3aTB0D 3'efryBaya. Yearal 3'efHyBay He MOXHA BIKPUBATM Nifl HABAH-
TaxerHam (prc. 5.5). Yearal 3'eqHanHs 3 WMDOKMMM eNeMeRTaMM [Hanpuknas,
LIMPOKMMM CTRIYKOMM] MOXE 3HU3NTU MILHICTL 3'eanyBayd. Yearal [lepesipre, un
NPABUNBHO BCTAHOBNEH] HAKMAHA naHka i cuctema ACL (puc. O).

6) CMELLAJIbHI IHCTPYKLIT EN 12275.

s yactha iniocTpye cneundidHe BUKOPUCTAHHS 3'€HYBAYIB B QNbMIHI3MI Ta
NOZIOHUX BUAOX LisNbHOCTI.

6.1 - IHcTpyKuis no BukopucTaHHio. 1) 3a HeobXigHOCTI, ocobaneo Ans 3'eaHy-
BayiB via ferrata, BMKOPVCTOBYWTE MO3MLIOHYIOHI ENeMeHTH [HOHpMKJ‘IOJIL, Fixbar),
ons BMKOpVICTGHHﬂ AKMX 3BEPHITLCA 4O BIANOBIAHMX IHCTPYKUIM 3 BUKOPWUCTOHHS
([puc. 5.18]. 2) 3'egnysadi HMS & nepuy Llepry NPU3HaYeHi Ans AUMHAMIYHOT
crpaxosku, Hanpuknag, Munter Hitch (pue. 5.15).

7) CI']EU,IAJ'II:HI IHCTPYKLIT EN 362.

Bynbka QisNbHICTb, WO BUKOHYETLCA HA BUCOTI, BUMATAE BUKOPHUCTAHHS 3aCObiB
inausigyansHoro saxucty (3I13) ans saxucty Big pusuky naginms. [lepen pocty-
nom o poGoworo MiCLs HEODXIAHO OUHWTK BCi d)OKTopM puaunky (exonoriuni,
cynyTHi, nobiuki). Yearal [dna umx s8upobis HeoBXiAHO AOTPUMYBATHCS BKA3IBOK
crannapty EN 365 (saranshi skasisku/naparpad 2.5). Yeara! Ans unx supobis
0BOB3KOBA PETENbHA NepioaMUHO Nepesipka (3aranbHi skasiskun/naparpad 8).
Yeara!l Makcmansruit oTeip y mm [A] BAWOTO 3X€1HYBAYG MOXHO BUSHOAYUTH 30
1a6amueio (Ha eTuKeTul B IHCTPYKUIT).

7.1 - CneuianbHi nonepepkenHsi. O3HANOMTECS 13 3aranbHUMK IHCTPYKLisSMM (M.
2.5) pns oTpumanHs iHGOPMALLT NPO BibHUIA NPOCTIP, HEOBXIAHMI Mg KOPUCTY-
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Badem [prc. 7.4), a Takox Npo poaTallyBaHHs NPUCTPOIO Ta,/a60 TouKM KpinneH-
Hst (puc. /. 1+7.3). Yearal 3aexaun nam'srtaiite npo LOBXUHY BUKOPUCTOBYBAHMX
NPUCTPOIB, OCKIbKM LIE MOXE BIAMHYTM HA JOBXMHY NALIHHA.

7.2 - Inctpykuist 3 Bukopuctanhs. 1) 3'eanysadi knacy Q cnig BUKOPUCTOBYBATH
TiNbKM TOAI, KONM 3'€AHaHHA He € YacTumu. 2) 3'enHyBadi 3 camobnoKyBasbHIM
3ATBOPOM | PYYHUM FBUHTOBMM BNOKYBAHHSIM HE MIAXOAAT 419 PObIT, ki Bumara-
10Tb 4ACTWX 3'€HaHD | po3'egHanb. 3) [NepesipTe TOUKM MOXIMBOTO 3'€AHAHHS 3
CTPAXYBAMBHMM MOSICOM, TAK SIK CTPAXYBATbHI NOSICH 1St BCbOTO TiNA € EAUHMMM
NPUCTPOSMU 15 YTRUMAOHHS TiflA, sIKi MOXYTb BUKOPHCTOBYBATHCS B CUCTEMI 30"
XUCTY Bif, NOMIHHA. 4) BMKopMCTOByPITe TiIbKM AHKEPHI TOYKM, AKi BIONOBIAAIOTH
crangapty EN 795 (minimansHa miunicts 12 kH abo 18 kH ans Hemetanesmx
aHkepiB), ki He MaloTb roCTpuX Kpais (puc. /. 1).

8) CMMBOJIN.

3BEPHITLCS A0 YMOBHYMX MO3HAYEHb B 30TCTbHMX IHCTPYKLsX (M.

16): F4: FO.
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BbJITAPCKHA

VHcTpykummTe 30 ynotpeba 3a TOBA YCTPOMCTBO Ce ChCTOST OT OBWM U cneup
GUYHM UHCTPYKLMM, KOTO Npeay ynoTpebad, Tpsbea Aa ce NpoYeTaT BHUMATENHO
v o ce pasdepat. Buumanme! Tasu Gpowypa nokassa camo cneunduynmte mt-
CTRYKUMM.

CNELINDPNYHN MHCTPYKLINMM 3A KOHEKTOPUTE.

Toan LOKYMEHT ChBPXA HEODXOAMMATA UHGOPMALS 30 NPABUITHOTO M3NON3BAHE
HO CRe[HUTE NPOAYKTH: KOHEKTOPH C BI0KMPALLA CUCTEMA HA MydaTa.

1) OBJTIACT HA MPUJTOXEHME.

Toan npogykT npeacTasnsisa nmuHo npeanasHo cpeactso (JTC) cpewy napate ot
BMCO4MHA; TO € B cvoteeTtctBre ¢ Pernament (EC) 2016,/425. EN 12275:2013.
O6opyaeate 3a katepene - Konextopu. EN 362:2004. JTndrn npeanastn cpeg-
CTBA Cpellly nanaHus ot sucodnHa - Konektopu. Tosn npomykT moxe Ad ce ua-
MOM3Ba CAMO C YCTPOMCTBA, CEPTURUUMPAHM CMOPES MPUICKHAMMTE CTAHAAPTH.
Hewusuepnarenen cnvcebk: obopyasare 3a katepere, kato sbxeta (EN 892 /EN
1891), cbpyn ([EN 12277), ponbanvtentn whypose (EN 564) wnn paborHo
obopyasane, kato swxera [EN 1891), cbpym (EN 36 1), pembuym (EN 354).

2) HOTUOULIMPAHN CTPYKTYPU.

Buxte nerenaata B obuwmte MHCTpykumn (naparpad @ / tabauua D): M1; M2;
MOE; MQ; NT [eTukeTa BbpXY UHCTPYKUUMTE).

3) HOMEHKJIATYPA (ur. 2).

A) Kopnyc. B) 3atsapste 6e3 saxsaware. C) Tpaguumon+o satsapste. D) Bryn-
ka. E) Myda. F) Waphmp. G) ACL cuctema. H) 3agspxaw, noct. ) WapHupro
sakausare. L) LapHrpHo 3akayBaHe ¢ UHAMKATOP 30 NOAGHE.

3.1 - 3aknousawm cuctemm. KoHekTopy ¢ aBTOMATUUHO MydA: PBYHO 30BMHTBA-
He 3a 3akniodsare (SG - ¢ur. 4.1); asromatura GaioHetHa cuctema (dur. 4.2);
brilock (BG - [lenoanparo sasenenve sa natent - dur. 4.3); twistlock (WG - dur.
4.4); triplex (TG - ¢ur. 4.5); psoen noct (dur. 4.6).

3.2 - OcHoBHM matepmanu. Buxre neresnata B obwmrte MHCTpyKUMM (naparpad
2.4): 1; 2: 3. Buumanme! [Topeata Bykea or kopd Ha NpoaykTa (eTrkeTa Bbpxy
MHCTPYKUMMTE] 03HOYABA MATEPUANA 30 NPOM3BOACTBOTO: NEKa chnas (2], croma-
Ha (3), Hepwxaaema ctomana (4).

4) MAPKMPOBKA.

Homepa/6yken 6es obscHenna: BixTe nereHnata B oblinTe MHCTPYKUMM (pas-
nen 5). Yvcna/Gyken cue 3sesna (*): obosHaUEHME, HAMMYHO B 3ABMCMMOCT OT
mogena.

4.1 - OcrosHa (pur. 1). 1%; 2%, 7, 8; 11; 12; 13%; 30] MunumanHo rapanti-
paHa sapasuHa: ronama oc (A); manka oc (B); ronsma oc / otsopera myda (C).
317%) bykea & kpbr, osHadosawa koHektopu EN 12275 ot knac H, K, X, Bu T.
327*) Homep v rognHa Ha Npuioxmmms CTaHAAPT, MOCAEABAHM OT OyKBA, KOSITO
MNOKA3BA KIOCA HA KOHEKTOP.

4.2 - MNMpocnegmmoct (¢ur. 1). TT1*; T3; T8; T10.

4.3 - Knacuukaumst (dur. 3). Ocrosen konekTop (knac BJ; HMS kownextop (knac
H); via ferrata komextop (knac K); tepmuranen komextop (knac T); osanen ko-
HekTop [knac X); koHekTop 30 MHOrokpaTtHa ynotpeba (knac M|; komektop 3a
3akpensake (knac A, Buumanue! Knacet Ha komektopute EN 362 e mapkupaH
BbDXY NPOMYKTA Cefl CTaHAapTa.

5) MPOBEPKM.

Oceen nposepkuTe, M3OPOEHN NO-[ONY, TPIOBA A4 CE NPUABRKATE M KbM 0DLLMTE
nHCTpyKumn (pasgen 3). [1o Bpeme Ha BCSKO M3NON3BAHE NPOBEPETE: AAM KOHEK-
TOPBT € NOCTABEH B NPABMAHATA NOcoka (dur. 5.3); 3a koHekTopw cbe 3aTBapsiHe
6e3 30xBaLLAHE, Ye BbB BAILOHATMHATA B MypATA HAMA MPBLCOTHs (MPBCT, Kaf,
KOMBYETA U Ap.), CHIr unv ned (dur. 5.2); Ye HULWO He Npeun Ha KOHEKTOPA U Ye
KOHEKTOPBT He Ce OMMPa HA CKOMA Miv Apyra cTpykTypa (dur. 5.6+5.8 - 5.14).
Brumanme! Cnyuaiitoto otsapsHe Ha mydbata nopanm yaapu, HATUCK Ui BUOpA-
UM HOMONSBA 3HAYMTEAHO KANALMTETA 30 NOHACAHE HA TOBAPW HA KOHEKTOPA.
BHumanme! Vsbarsarite na noctasare tosapu Bbpxy Mybara Ha koHekTopa. Bru-
Mmanme! KoHekTopbT He moxe Aa Bbae OTBOpeH, KOraTo e NoA HATOBAPBAHE (dur.
5.5]. Buumanme! Cebp3BaHETO KbM LIMPOKM ENEMEHTM [HANP. LUMDOKM DEemblim)
MOXe 00 HOMOAW 34PABUHATA HO KOHekTopd. BHumanue! [Nposepete panu sa-
abpxaumat noct u ACL euctemata ca noctasenu npasnnHo (dbur. 6).

6) EN 12275 CMNELLNDONYHN MHCTPYKUNM.

Taan yacT uniocTprpa cneundryHaTa ynotpeba Ha KOHEKTOPUTE B KATEPEHETO W
NofoBHWUTE AEMHOCTU.

6.1 - MHetpykumn 3a msnonssare. 1] Kspeto e Heobxopmmo, ocobero 3a via
ferrata komexTopw, M3nonssaiite nosuumonrpaln enementy (Hanp Fixbar), sa yno-
TPEBATA HA KOWTO BUXKTE CLOTBETHUTE MHCTRYKLMW 30 u3nonasake (dur. 5.18). 2)
HMS koHekTopUTE CO NPOEKTUPAHM OCHOBHO 301 AMHAMWUYHO OCHUTYPSIBAHE, HAMP.
MNpotpusaw ewvzen (ur. 5.15).

7) EN 362 CMNELLMDONYHN MHCTPYKLINA.

Besikaken pobotht, M3BbPLIBAHKM BbE BMCOUMHA, MPEANONAraT U3MNOS3BAHETO HA
numuanu npeanasHu cpeactsa (JMC) sa npepoTepatsisaHe Ha pucka OT NaaaHe.
Mpean pa crurdete fo PABOTHOTO MSCTO, TPAOBA AA CLOOPAZUTE BCUUKM PH-
ckoBK GaKTOpM [Ha OKOMHATA cpepa, CbmbrcTeawWwM, nocnedsaliy). Brumarmel
O6osHauenmara Ha EN 365 1pabea aa ce cnassar 3a Teau npoayktu (06uin mmH-
crpykumn/naparpad 2.5). Buumanue! 3a Tean npoayktv e 3aAbmKMTenHa MbaHa
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nepuoanuHa nposepka (0bwm uHctpykumm/naparpad 8). Brumanue! Buamoxro
€ 10 YCTAHOBMTE MOKCUMANHMS OTBOP B MM [A] HO BAWIMS KOHEKTOP OT TABAMUATA
[eTvikeTa BbPXY UHCTRYKUMMTE).

7.1 - Cneunduunn npepynpexaenus. [lposepete obwmre uHCTpyKummn (na-
parpad 2.5) 3a uHGOPMALMS OTHOCHO HEOBXOAUMOTO CBOBOAHO MPOCTPAHCTBO
nog, notpebuTens (pur. 7) u OTHOCHO NMO3ULMOHUPAHETO HA YCTPOMCTBOTO U/
Toukata Ha 3akpensare (dur. /. 1+7.3). Buumanuel Bunaru wmarite npegsun
OBLMXMHATA HO M3NOA3BAHMTE YCTPOMUCTBA, 3ALIOTO T MOXE [d NOBAMSE HA Obi-
XMHATA HO Napaxe.

7.2 - Nnctpykumn 3a msnonssare. 1) Konekropute knac Q 1psibea ce nsnonssar
CAMO KOTaTO BPB3KMTE HE CO MHOTOKPATHH. 2] Komektopute cbe camocnmpalla
Myda M PBYHO 30BMHTBALLO 30KIIOYBAHE HE CO MOAXOASWM 30 paboTd, M3MCKBAO-
LG MHOTOKPATHO 3akauBaHe u otkausaHe. 3) [posepete ToukmTe 30 BE3MOXHO
CBbP3BAHE KbM COPYSTA, Tbit KATO COPYMTE 30 LSO TIO CA EAMHCTBEHWTE yC-
TPOMCTBA 30 3AAbPXAHE HA TASIOTO, KOUTO MOFAT A CE M3MOM3BAT B CUCTEMA
3a civpare Ha nagare. 4) Morat ga ce “3non3eaT camo TOuKM 30 30KpPenBaHe,
kouTo otrosapsT Ha ctanaapta EN 795 (Murmmanta akoct 12 kN unn 18 kN 3a
HEMETASTHW GHKEPY), KOUTO HIMaT ocTpu prbose (dur. 7. 1].

8) CMMBOJIN.

Buxre nerengata 8 obwmte uHctpykumm (naparpad 106): F4; FQ.
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HRVATSKI

Prirucnik s uputama za ovaj uredaj sastoji se od opcih i specificnih uputa, koje
morate pazljivo procitati i razumieti prije uporabe. Paznja! Ovaj letak prikazuje
samo spveciﬂéne upute.

SPECIFICNE UPUTE ZA KONEKTORE.

Ova napomena sadrzi potrebne informacije za ispravnu upotrebu sliedeceg pro-
izvoda/proizvoda: konekfori sa sustavom zakljucavania vrata.

1) PODRUCJE PRIMJENE.

Ovai proizvod je osobni zatitni uredaj [P.P.E.] protiv padova s visine; uskladen je
s Uredbom [EU) 2016,/425. EN 12275:2013. Planinarska oprema - Prikljugci.
EN 362:2004. Osobna zasfiina oprema profiv pada s visine - Spojnice. Proi-
zvod se moze korisfiti samo s uredajima cerfificiranim prema vazecim standardi-
ma. Neiscrpan popis: planinarska oprema kao o su uzad [EN 892/EN 1891),
remenije (EN 12277), dodatna uzad (EN 564 ili radna oprema kao 3to je uzad
([EN 1891), remenje (EN 361), uzice (EN 354).

2) PRIJAVLENA TIELA.

Pogledaite legendu u opcim uputama (paragraf @ / tablica D): M1; M2; Mé;
M@; N1 [oznaka na uputamal.

3) NOMENKLATURA (slika 2).

A) Tijelo. B] Zatvaranje bez hvatanja. C) Tradicionalno zatvaranje. D) Rukav. E}
Vrata. F) Sarka. G) ACL susfav. H) Potpomna 3ipka. 1) Okretni. L) Okretni s indika-
forom pada.

3.1 - Sustavi zakljuéavanja. Prikljuéci s automatskim zatvaracem: ruéno zaklju-
Cavanje na navoj [SG - sl. 4.1); aufomatski bajunetni sustav (slika 4.2); brilock
(BG - Podnesena prijava patenta - sl. 4.3); twistlock WG - sl. 4.4); riplex (TG - sl.
4.5); dvostruka poluga [slika 4.6).

3.2 - Glavni materijali. Pogledaite legendu u opéim uputama (paragraf 2.4): 1;
2; 3. Paznja! Prvo slovo koda proizvoda [oznaka na uputamal oznacava materi-
jal izrade: laka legura (2], Celik (3), nehrdajuci celik (4).

4) OZNACAVANIJE.

Brojevi/slova bez naslova: pogledaijte legendu u opéim uputama (stavak 5). Broj-
ke/slova sa zviezdicom (*): prikazana oznaka ovisno o modelu.

4.1 - Opéenito (SI. 1). 1*; 2*; 7, 8; 11, 12; 13*; 30) Minimalna zajamcena
&vrstoca: velika os [A); sporedna os (B); glavna os / vrata otvorena (C). 31%)
Slovo unutar kruga koje oznacava konektore EN 12275 klose H, K, X, B i T.
32*) Broj i godina primjenjive norme, nakon cega slijedi slovo koje oznacava
klasu konekiora.

4.2 - Sliedivost (Slika 1). T1*; T3; T8; T10.

4.3 - Razvrstavanie (slika 3). Osnovni konekior (klasa B); HMS konektor (klasa H);
via ferrata konektor (klasa K); zavrini konektor (klasa T); ovalni konektor (klasa X):
visenamienski konekfor (klasa M); anker konekior (klasa A). Paznja! Klasa konek-
tora EN 362 oznacena je na proizvodu nakon standarda.

5) PROVJERE.

Osim dolie navedenih provjera, pridrzavaite se onoga 3to je navedeno u opcim
uputama (paragraf 3). Tijekom svake uporabe provierite: je li konekfor napunjen
u ispravnom smijeru (SI. 5.3); za spojnice s zatvaragima bez zohvata, da je udu-
blienje na vratima isto od prljavstine (zemlja, blato, kamenie itd.), snijega ili leda
(slika 5.2); da spojnicu ne ometa nikakva prepreka i da spojnica ne lezi na stijeni
ili nekoj drugoj konstrukeiji [sl. 5.6+5.8 - 5.14). Paznja! Slucajno otvaranje vrata
uslijed udaraca, pritiska ili vibracija znatno smanjuje nosivost spojnice. Paznjal
Izbjegavaite optere¢ivanije vrata konekiora. Paznjal Konekior se ne moze otvoriti
pod opterecenjem (SI. 5.5). Paznjal Spajanje na Siroke elemente (npr. Siroke
trake) moze smanjiti Evrstocu konekiora. Paznjal Provierite jesu li pricvrsna Sipka i
ACL susfav ispravno instalirani (SI. 6).

6) SPECIFICNE UPUTE EN 12275.

Ovai dio ilustrira specificnu upotrebu konekiora u planinareniu i slicnim aktivno-
stima.

6.1 - Upute za uporabu. 1) Gdje je potrebno, posebno za via ferrata konekiore,
koristite elemente za pozicioniranje [npr. Fixbar), za ciju upofrebu pogledaite
odgovarajuée upute za uporabu (SI. 5.18). 2) HMS konekiori prvenstveno su
dizajnirani za dinamicko osiguranije, npr. Munter Hitch (slika 5.15).

7) SPECIFICNE UPUTE EN 362.

Svaka akfivnost koja se izvodi na visini zahtijeva upotrebu osobne zasfine opre-
me (PPE) kao zadtite od rizika od pada. Prije pristupa radnoj stanici moraju se
procijeniti svi ¢imbenici rizika (okolidni, popraini, posliedicni). Paznjal Oznake
EN 365 moraju se postovati za ove proizvode (opée upute/stavak 2.5). Paznjal
Za ove proizvode obavezna je temeljita periodi¢na provijera [opée upute/stavak
8). Paznja! Moguce je identificirati najvedi otvor u mm (A} vaseg prikljucka iz
tablice (naljepnicu na uputamal.

7.1 - Posebna upozorenja. Provierite opée upufe (stavak 2.5) za informacije
o slobodnom prostoru potrebnom ispod korisnika (Slika 7.4) i o pozicioniranju
uredaja i/ili sidrisne tocke (Slika 7.1+7.3). Paznja!l Uvijek imajte na umu duljiny
sprava koje koristite jer ona moZe utjecati na duljinu pada.

7.2 - Upute za uporabu. 1) Prikljuéci klase Q trebali bi se koristiti samo kada veze
nisu Ceste. 2) Konekfori sa samozakljuavajuéim vratima i ruénim zatvaranjem
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vijcima nisu prikladni za rad koji zahtijeva ceste operacije kacenja i otkvacenio.
3) Provierite tocke moguceg povezivania s pojasom, jer su pojasevi za cijelo fijelo
iedini uredaji za zadrzavanie fijela koji se mogu koristiti u sustavu za zaustavlja-
nje pada. 4) Mogu se koristiti samo sidrista koja su u skladu sa standardom EN
795 [minimalna &vrsfo¢a 12 kN ili 18 kN za nemetalna sidra) koja nemaiju ofre
rubove (SI. 7.1).

8) SIMBOLI.

Pogledaite legendu u opéim uputama [paragraf 16): F4; FQ.
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